



หนังสือพิมพ์ ไทยรัฐ ยักษ์ใหญ่สารพัดสีขายดีที่สุด น้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณเป็นล้นพ้นอันหาที่สุดมิได้ ฉบับนี้ประจำวันพุธที่ 17 มิถุนายน 2569

.....● พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้สถาปนาพระเกียรติยศ สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้เจ้าพนักงานจัดเสวตฉัตร 7 ชั้น กางกั้นพระโกศ พระราชทานเป็นเครื่องเฉลิมพระเกียรติยศให้ปรากฏสืบไป จากการทำทรงอุทิศพระองค์ปฏิบัติพระกรณียกิจน่านปรการ ตลอดจนรับเป็นพระราชภาระในการดูแลทุกข์สุขของพลสกนิกร เป็นอเนกปริยาย เมื่อเสด็จสิ้นพระชนม์ เป็นเหตุให้พระองค์และประชาชนทุกหมู่เหล่า อาลัยระลึกถึงเป็นอันมาก ทรงพระราชดำริว่า สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ พระองค์นั้น ทรงพระเกียรติคุณเป็นที่เชิดชูแห่งพระราชวงศ์ ควรได้รับเกียรติยศใหญ่ยิ่ง โดยอนุโลมตามโบราณราชประเพณี.....● บรรทัดนี้ “ไต้ฝุ่น” ขอแสดงความยินดีกับชาวโลกทุกคน เมื่อ สหรัฐฯ กับ อิหร่าน สามารถปิดดีลบรรลุล่วงข้อตกลงยุติสงครามฉบับสุดท้าย ความยาว 14 หน้ากระดาษได้สำเร็จเมื่อวันที่ 14 มิ.ย. ทันทีที่ปิดดีลสำเร็จ ประธานาธิบดีทรัมป์ ก็โพสต์ลงโซเชี่ยลทันที “ข้อตกลงกับสาธารณรัฐอิสลามอิหร่านเสร็จสมบูรณ์แล้ว” จะมีการ ลงนามในข้อตกลงวันศุกร์ 19 มิถุนายนนี้ ที่นครเจนีวา สวิตเซอร์แลนด์.....● ทรัมป์ ยังโพสต์ยืนยันด้วยว่า ช่องแคบฮอร์มุซจะกลับมาเปิดอีกครั้งในวันศุกร์ที่ 19 มิถุนายน วันเดียวกับที่ลงนามข้อตกลงหยุดยิง จะเปิดให้ใช้งานโดยไม่มี การเก็บค่าธรรมเนียม สหรัฐฯจะยุติการปิดล้อมทางทะเลต่ออิหร่าน และโพสต์เจ๊อยแจ้วตามสไตล์ที่ว่า “เรือทั่วโลกสตาร์ทเครื่องยนต์รอได้เลย เราจะปล่อยให้ น้ำมันไหลเวียนอีกครั้ง”.....● “ไต้ฝุ่น” สํารวจข้อมูลล่าสุด ยังมีเรือ น้ำมันและเรือสินค้าติดค้างอยู่ในอ่าวเปอร์เซียกว่า 600 ลำ การติดเครื่องแล่นออกจากอ่าวเปอร์เซียผ่าน ช่องแคบฮอร์มุซ คงทำไม่ได้ทันทีในช่วงข้ามคืน ขณะเดียวกันก็มี เรือ น้ำมันอีกหลายร้อยลำที่รอเข้าไปขนถ่ายน้ำมัน เพราะ ช่องแคบฮอร์มุซ เป็นเส้นทางขนส่งน้ำมัน วันละ 20 ล้านบาร์เรล คิดเป็นสัดส่วน 20% ของน้ำมันโลก.....● หลัง ประธานาธิบดีทรัมป์ โพสต์ลงโซเชี่ยลวันอาทิตย์ ราคาน้ำมันดิบโลกก็ร่วงทันที บ่ายวันจันทร์ “ไต้ฝุ่น” เขียนข่าวหน้า 4 เปิดดูราคาน้ำมันล่าสุด น้ำมันดิบเวสต์เท็กซัส อยู่ที่ 80.05 ดอลลาร์ต่อบาร์เรล ลดลง 4.83 ดอลลาร์ น้ำมันดิบเบรนท์

ราคาอยู่ที่ 82.91 ดอลลาร์ต่อบาร์เรล ลดลง 4.42 ดอลลาร์
.....● การสงบศึกครั้งนี้ยังทำให้ดัชนีหุ้นทั่วโลกพุ่ง
กระฉูดด้วย “ไต้ฝุ่น” เปิดดูดดัชนีหุ้นล่วงหน้าวอลล์สตรีท ดัชนี
หุ้นดาวโจนส์ล่วงหน้า บวกขึ้นไป 527 จุด ดัชนีหุ้น
แนสแด็กล่วงหน้า บวกขึ้นไปกว่า 600 จุด ดัชนีหุ้น
เอสแอนด์พีล่วงหน้า บวกขึ้นไปกว่า 92 จุด หวังว่าวันนี้
ดัชนีหุ้นไทยจะเขียวปี บวกขึ้นไปให้นักลงทุนแฮปปี้ถ้วน
หน้า ไม่กระจุกตัวอยู่ที่หุ้นมีเจ้าของไม่กี่ตัว.....● การ

ยุติสงครามบาคัลครั้งนี้ “ไต้ฝุ่น” ขอแสดงความชื่นชม เซห์บาซ ชารีฟ
นายกรัฐมนตรีปากีสถาน ที่เป็น “คนกลาง” ในการเจรจาไกล่เกลี่ยระหว่าง
ประธานาธิบดีทรัมป์ ผู้นำสหรัฐฯ กับ อายาตอลเลาะห์ มุจาบาบา กามาเนอี
ผู้นำสูงสุดอิหร่าน แสดงถึง “บารมีทางการเมืองระหว่างประเทศอันสูงส่ง”
ของ เซห์บาซ ชารีฟ นายกรัฐมนตรีปากีสถาน “ไต้ฝุ่น” ขอปรบมือให้ดังๆ

.....● วันนี้ยังมีเหตุการณ์สำคัญที่ต้องจับตากันทั่วโลกคือ ผลการประชุม
ของธนาคารกลางสหรัฐฯ (เฟด) ที่มี เควิน วอร์ช คนของ ประธานาธิบดี
ทรัมป์ เข้าร่วมประชุมด้วยเป็นครั้งแรกในฐานะ ประธานเฟดคนใหม่ จะขึ้น
ดอกเบี้ย คงดอกเบี้ย หรือลดดอกเบี้ย หลังสงครามยุติ แต่เงินเฟ้อสหรัฐฯยังสูง
ลิ่วถึง 4.6% สูงสุดในรอบ 3 ปี ฝีมือของ ประธานาธิบดีทรัมป์ ชาวอเมริกัน
เดือดร้อนกันทุกครัวเรือน.....● กลับมาดูเศรษฐกิจไทยที่ป้อแป้กันเสีย

หน่อย นายกฤษฎา อนุทิน ชาญวีรกุล เพิ่งกดปุ่มเปิดตัว “ไทยช่วยไทย
พลัส (60/40) ผู้ให้บริการขนส่งอาหาร” Food Delivery Platform
เริ่มตั้งแต่ 15 มิ.ย.ถึง 30 ก.ย. ผ่าน “แอปเป้าดัง” ของ ธนาคารกรุงไทย ใน
4 แพลตฟอร์มคือ แกร็บ, ไลน์แมน, เพอร์เฟิล เวนเจอร์ส (Robinhood)
และ ซ้อปี้ ตั้งแต่ 06.00-21.00 น. เพื่อช่วยเพิ่มยอดขายของผู้ประกอบการ

.....● เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯและรัฐมนตรีคลัง เปิดเผย
ว่า ระบบแพลตฟอร์มผู้ให้บริการระบบขนส่งอาหาร จะช่วยส่งเสริมร้าน
ค้าที่เข้าร่วมโครงการ มียอดขายเพิ่มขึ้น ปลอดภัยข้อจำกัดต่างๆ ทั้ง 4
แพลตฟอร์มได้พิสูจน์มาแล้วใน “โครงการคนละครึ่ง พลัส” ช่วยให้ร้านค้า
บนแพลตฟอร์ม มียอดขายเพิ่มขึ้น 500-600% หลังจบโครงการแล้ว ก็ยัง
มียอดขายเพิ่มขึ้น 100-200% คนตัวเล็กจะได้เงยหน้าอ้าปากเสียที่.....●

ยังไม่จบ โครงการแจก AI (ปัญญาประดิษฐ์) ฟรี 5 ล้านสิทธิ 1 ปี มูลค่า
1,621 ล้านบาท ของกระทรวงดิจิทัลฯ ที่มี ไชยชนก ชิดชอบ รัฐมนตรีลูกเทพ
เป็นรัฐมนตรีว่าการ เมื่อฝ่ายค้าน พรรคส้ม (ประชาชน) ยังตามกัดไม่ปล่อย
ณัฐพงษ์ เรื่องปัญญาฯฯ ผู้นำฝ่ายค้าน หัวหน้าพรรคประชาชน จัดประชุม ครม.

เจ้ายืนยัน นายกฤษฎา อนุทิน ชาญวีร์กุล ต้องสั่งเลิกโครงการ แล้วนำเงินไปลงทุน สร้างอุตสาหกรรม AI ของประเทศ “ไม่รู้ นายกฤษฎา จะกล้าเอา “กระดิ่ง” ไป “ผูกคอแมว” หรือเปล่านะซี.....●

ที่น่าสนใจก็คือ คำแถลงข่าวของ ดลิตา เพรสิวิวัฒนา รองโฆษกสำนักนายกฯ ที่ชี้แจงว่า หลายฝ่ายกำลังเข้าใจผิด เกี่ยวกับสถานะทางกฎหมาย ของ “โครงการ TH-AI Passport” 1,621 ล้านบาท เพราะ ได้มีการลงนาม ในสัญญาเป็นที่เรียบร้อยแล้วตั้งแต่ 7 เมษายน 2569 ผ่านกระบวนการ จัดซื้อจัดจ้างตามขั้นตอนของกฎหมาย ครบถ้วนเห็นที่ พรรคส้ม และ รักชนก ศรีนอก คงต้องไปพึ่งบริการ ป.ป.ช. เสียแล้วละมัง เพราะเซ็นสัญญาจัดซื้อ จัดจ้างไปเรียบร้อยแล้ว.....●

บรรทัดนี้ “ได้ฝุ่น” ขอแสดงความยินดีกับ ทรงพล ชีวะปัญญาโรจน์ ผู้ อำนวยการธนาคารออมสิน และพนักงานธนาคารออมสินทั่วประเทศ เมื่อ ธนาคาร ออมสิน สามารถคว้าแชมป์ “ธนาคารเพื่อลูกค้ารายย่อยแห่งปี 2569” **Best Retail Bank of the Year 2026** ไปครองต่อเนื่องเป็น ปีที่ 11 แล้ว จากผลสำรวจของ “สวนดุสิตโพล” จากประชาชนที่ไปทำธุรกรรม ทางการเงินการลงทุนภายในงาน “มหกรรมการเงิน Money Expo 2568-2569” จากงาน มหกรรมการเงิน Money Expo ที่จัดขึ้น 7 ครั้งในรอบปี 2568 ต่อเนื่องมาถึง งานมหกรรมการเงิน Money Expo กรุงเทพฯ ครั้งที่ 26.....● ธนาคารออมสิน เป็นธนาคารที่ ได้รับความพึงพอใจจากผู้ใช้บริการมากที่สุด และ ประชาชนตัดสินใจใช้ บริการทางการเงิน การลงทุนภายในงานมากที่สุด ต้นเดือนหน้า 3-5 กรกฎาคม ชาวได้ห้ามพลาด ธนาคารออมสิน จะลองได้ไปร่วมออกบูธใน งาน “มหกรรมการเงินหาดใหญ่ ครั้งที่ 16” ณ หาดใหญ่ ฮอลล์ ชั้น 5 และลานโปรโมชั่นชั้น 1 ศูนย์การค้าเซ็นทรัล หาดใหญ่ เพื่อให้บริการทางการเงิน การลงทุนอย่างครบวงจรสำหรับประชาชนภาคใต้ตอนล่าง 7 จังหวัด.....●

Virtual Bank ธนาคารไร้สาขา มาแล้ว สุพร สุนทรโรหิต ประธาน

เจ้าหน้าที่บริหาร “ธนาคารคลิกซ์ (CLICX)” เตรียมเปิดให้บริการจริงตั้งแต่วันที่ 19 มิถุนายนนี้เป็นต้นไป ช่วงนี้ใครอยากได้ “เบอร์บัญชีแบงก์เลขสวยที่เป็นมงคล” เช่น ส่งเสริมการเงิน การงาน ความรัก เลขมังกร เลขทอง หรือ เลือกเลขบัญชีให้ตรงกับเลข 7 หลักท้ายของเบอร์โทรศัพท์ หรือ เลข 4 หลักท้าย ก็ได้ สามารถคลิกไปจองเลขบัญชีได้เลย เปิดให้ 1 คนต่อ 1 บัญชี ก่อนจะเปิดให้บริการจริงในวันที่ 19 มิถุนายน ถือเป็นธนาคารไร้สาขาแห่งแรกของประเทศไทยฝากเงิน กู้เงิน ชื้อหุ้น ชื้อประกัน ได้เหมือนธนาคารจริงทุกประการ.....● บนแผงวันนี้ วารสารการเงินธนาคาร ฉบับมิถุนายน ประกาศผล **Best Retail Bank of the Year 2026** ธนาคารเพื่อลูกค้ารายย่อยแห่งปี 2569 และ **Best Security Company of the Year 2026** ปกหน้าสัมภาษณ์พิเศษ กรุงเทพประกันภัยสุ่ปีเคไอ โฮลดิ้งส์ สร้างการเติบโตที่ยั่งยืน และ ถอดบทเรียน **Virtual Bank** ต่างแดน.....●

"ได้ผู้บ"

เคาะลย

Global Minimum Tax



หน้า... 6

เคาะลยGlobal Minimum Tax

รีดภาษีบริษัทข้ามชาติ 15%-ปีมรายได้หมื่นล.

พระราม 6 ● 'กรม.' ไฟเขียว 1 มิ.ย.70 แลกเปลี่ยนข้อมูลภาษีบริษัทข้ามชาติให้กับประเทศสมาชิก OECD ประเดิรีดภาษีนิติบุคคลชั้นต่ำ 15% เชื้อช่วยปีมรายได้เพิ่ม 1 หมื่นล้านบาท

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.การคลัง เปิดเผยว่า ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) เมื่อวันที่ 16 มิ.ย.2569 มีมติเห็นชอบให้ รมว.การคลัง หรือผู้แทน รมว.การคลัง มีอำนาจในการนำข้อมูลบริษัทข้ามชาติแลกเปลี่ยนกันในประเทศสมาชิก โดยจะเริ่มวันที่ 1 มิ.ย.2570 ซึ่งหลังจากการแลกเปลี่ยนข้อมูลดังกล่าวร่วมกันแล้ว คาดว่าจะช่วยทำให้ไทยสามารถเก็บภาษี Global Minimum Tax บริษัทข้ามชาติขนาดใหญ่ที่หลบเลี่ยงภาษีได้เพิ่มขึ้นราว 1 หมื่นล้านบาทต่อปี ซึ่งมาตรการภาษีดังกล่าวเป็นข้อตกลงระดับสากลภายใต้กรอบของ OECD

ส่วนประเด็นที่หลายฝ่าย

กังวลว่าจะกระทบต่อคนที่เสียภาษีอย่างถูกต้อง โดยเฉพาะผู้ที่ได้รับการส่งเสริมการลงทุนจากคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI) นั้น รัฐบาลได้หาทางแก้ไขปัญหาดังกล่าวผ่าน 2 วิธี คือ 1.การให้เงินอุดหนุนชดเชยในส่วนที่ต้องจ่ายภาษีเพิ่มมากขึ้น จากที่ได้รับการสนับสนุน และ 2.การให้เครดิตภาษี

นอกจากนี้ ที่ประชุม ครม. ยังมีมติเห็นชอบมาตรการภาษีเพื่อส่งเสริมการลงทุนในระบบภาษีอิเล็กทรอนิกส์ ให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลหักรายจ่ายการลงทุนและรายจ่ายค่าใช้บริการระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt และระบบ e-Withholding Tax รวมถึงเพิ่มเติมให้หักรายจ่ายค่าตรวจประเมินระบบ



เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ

สารสนเทศที่ผู้ให้บริการจัดทำหรือนำส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ (Service Provider) จ่ายให้แก่สำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (สพธอ.) ได้ 2 เท่าของรายจ่ายที่จ่ายจริงด้วย ทั้งนี้ ตั้งแต่วันที่ 1 ม.ค.2569 ถึงวันที่ 31 ธ.ค.2570

อย่างไรก็ดี ครม.ยังเห็น

ชอบมาตรการภาษีเพื่อส่งเสริมการใช้ระบบภาษีหัก ณ ที่จ่ายอิเล็กทรอนิกส์ (e-Withholding Tax) ลดอัตราภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายที่มีอัตรา 5% อัตรา 3% และอัตรา 2% เหลืออัตรา 1% สำหรับการจ่ายเงินได้พึงประเมินผ่านระบบ e-Withholding Tax ทั้งนี้ ตั้งแต่วันที่ 1 ม.ค.2569 ถึงวันที่ 31 ธ.ค.2570 โดยมาตรการนี้จะช่วยเสริมสภาพคล่องให้ผู้ประกอบการและผู้เสียภาษีกว่า 2.7 หมื่นล้านบาท

ขณะเดียวกัน ที่ประชุม ครม.ยังเห็นชอบให้ขยายระยะเวลามาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนการศึกษาและมาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนการศึกษา โดยได้รับสิทธิหักลดหย่อนเงินบริจาคหรือหักรายจ่ายการบริจาคได้ 2 เท่า สำหรับการบริจาคผ่านระบบ e-Donation ตั้งแต่วันที่ 1 ม.ค.2568 ถึง 31 ธ.ค.2570.

เดือนบัตรคนจน 13.18 ล้านราย

ลงทะเบียนส่วนลด ค่าน้ำ-ไฟก่อน 19 มิ.ย. ‘ไทยช่วยไทย’ 16 วัน สะพัดพุ่ง 3.2 หมื่นล. ชวนใช้ AI นกกระชิบ

“กระทรวงการคลัง” เดือน 13.18 ล้านคน ที่ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ รีบลงทะเบียนรับส่วนลด “ค่าไฟ-ค่าน้ำ” เพื่อแบ่งเบาภาระค่าครองชีพ ภายใน 19 มิ.ย.นี้ ก่อนหมดสิทธิ เผยยอดใช้จ่ายไทยช่วยไทยพลัส 16 วัน เงินสะพัดกว่า 3.2 หมื่นล้านบาท รัฐบาลชวนร้านค้าใช้เอไอ นกกระชิบ หนุนพ่อค้าแม่ค้า **◆ อ่านต่อหน้า 14**

บัตรคนจน

พัฒนาข้อมูลค้าขาย

□ **ต่อจากหน้า 1**
เมื่อวันที่ 16 มิ.ย. ผู้สื่อข่าวรายงานว่า กระทรวงการคลัง ได้ออกประกาศแจ้งเดือน ให้ผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรคนจน) รุ่นปัจจุบันจำนวน 13.18 ล้านคนที่ลงทะเบียนตั้งแต่ปี 65 รีบดำเนินการลงทะเบียนเพื่อขอรับสิทธิลดค่าใช้จ่ายด้านสาธารณูปโภคทั้งค่าไฟฟ้าและค่าน้ำประปา โดยจะเปิดให้ลงทะเบียนเป็นวันสุดท้ายในวันที่ 19 มิ.ย.นี้ ก่อนเวลา

18.30 น. ผ่านเว็บไซต์ของ 2 การไฟฟ้า 2 การประปา หากพื้นที่ไหนจะไม่สามารถรับสิทธิในรอบนี้ได้ทันที ผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐต้องเร่งดำเนินการ เพื่อให้ทันต่อการจัดสรรงบประมาณเยียวยาในช่วงครึ่งปีหลัง โดยการลงทะเบียนครั้งนี้จะเป็นการช่วยลดภาระค่าครองชีพสำหรับรอบบิลค่าไฟฟ้าและค่าน้ำประปาประจำเดือน ก.ค. 69 ถึงรอบบิล ส.ค. 69 ส่วนความคืบหน้าการใช้จ่ายของโครงการไทยช่วยไทยพลัส ล่าสุดเมื่อวันที่

16 มิ.ย. เวลา 18.00 น. มียอดใช้จ่ายรวมกว่า 82,051.57 ล้านบาท รัฐบาลชวนร้านค้าใช้ “นกกระชิบ” AI ผู้ช่วยร้านค้าดูเงินไทยช่วยไทย ยอดใช้งานทะลุ 4 แสนครั้ง หนุนผู้ประกอบการใช้ข้อมูลพัฒนาค้าขาย

ด้าน น.ส.รัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวว่า การเปิดตัว “นกกระชิบ” AI ผู้ช่วยร้านค้าบนแอปพลิเคชันดูเงิน ซึ่งนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี ได้ร่วมเปิดตัวอย่างเป็นทางการเมื่อวันที่ 15 มิ.ย.ที่ผ่านมา โดยมียอดใช้งานสะสมมากกว่า 4 แสนครั้ง แสดงให้เห็นว่าผู้ประกอบการรายย่อยเริ่มนำ AI มาประยุกต์ใช้ในการบริหารธุรกิจจริงในชีวิตประจำวัน ถือเป็นก้าวสำคัญจากการอัปเดต-รีตูล ภายใต้งานโครงการคนละครึ่งพลัส ที่ต้องการยกระดับศักยภาพผู้ประกอบการรายย่อยให้สามารถแข่งขันได้ ล่าสุดพบว่าร้านอาหารและเครื่องดื่ม เป็นกลุ่มที่ใช้งานนกกระชิบมากที่สุด ประมาณ 60% ของผู้ใช้งานทั้งหมด ซึ่งรัฐบาลมีแผนพัฒนาขีดความสามารถของนกกระชิบอย่างต่อเนื่อง ทั้งการเปรียบเทียบกับยอดขายกับร้านค้าประเภทเดียวกันในพื้นที่ การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงลึกทางธุรกิจ และการเชื่อมต่อกับระบบอริย์สคอร์ท เพื่อเพิ่มโอกาสให้ผู้ประกอบการเข้าถึงสินเชื่อและบริการทางการเงินได้สะดวกยิ่งขึ้น.

● กรม.ใจป่าลดภาษีหัก ณ ที่จ่าย ● บริจาคการศึกษา-กีฬาลดหย่อนได้ ให้สิทธิ OECD แลกภาษีนิติบุคคล 15%

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รว.คลัง เปิดเผยว่า ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ได้เห็นชอบมาตรการทางภาษี เพื่อนำไปสู่การจัดเก็บรายได้ที่เพิ่มขึ้น รวม 4 มาตรการ ดังนี้ 1.ลดภาษีหัก ณ ที่จ่ายอิเล็กทรอนิกส์ (e-Withholding Tax) เหลือ 1% มีผลบังคับใช้ไปจนถึงสิ้นเดือน ธ.ค.2570 เพื่อเพิ่มสภาพคล่องให้ภาคธุรกิจได้มากกว่า 27,000 ล้านบาท จากเดิมภาคธุรกิจ ถูกหักภาษี ณ ที่จ่าย ไว้ตั้งแต่ 2-5% ตามแต่ประเภทธุรกิจ

2.มาตรการภาษีเพื่อส่งเสริมการลงทุนในระบบภาษีอิเล็กทรอนิกส์ ให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลหักจ่ายการลงทุนและรายจ่าย ค่าใช้บริการระบบ e-Tax Invoice & e-Receipt เพื่อลดการ ใช้กระดาษ ซึ่งสามารถนำค่าใช้จ่ายในการลงทุนระบบหรือค่าจ้าง ทำระบบมาหักภาษีได้ 2 เท่า โดยมีเพดานตามเงื่อนไขเดิมที่ 10%

3.ส่งเสริมการบริจาคผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์เพื่อการศึกษา และการกีฬาที่ใช้ระบบ e-Donation สามารถหักลดหย่อนภาษี ได้ 2 เท่า เช่นเดียวกับการบริจาคให้วัด โดยมาตรการดังกล่าวสิ้นสุด ไปแล้ว ครม.ให้ต่อไปอีก ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม 2568 ถึงวันที่ 31 ธันวาคม 2570

และ 4.ให้อำนาจ รว.คลัง หรือตัวแทนกระทรวงคลัง ลงนาม แลกเปลี่ยนข้อมูลกับประเทศสมาชิกองค์การเพื่อความร่วมมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ (OECD) ที่มีข้อตกลงกำหนดอัตราภาษี นิติบุคคลขั้นต่ำที่ 15% สำหรับบริษัทข้ามชาติขนาดใหญ่ เพื่อ ป้องกันการหลบเลี่ยงภาษี ซึ่งจะเริ่มแลกเปลี่ยนข้อมูลได้ตั้งแต่เดือน มิ.ย.2570

“ในอดีตมีบริษัทหลบเลี่ยงภาษีด้วยการจดทะเบียนบริษัทที่ หมูเกาะต่างๆ หรือเรียกว่าสวรรค์แห่งการหลบเลี่ยงภาษี ต่อไปนี้ ใครที่คิดว่าจะหลบเลี่ยงก็จะเป็นเรื่องยากแล้ว เพราะข้อมูลจะมีการ แลกข้อมูลระหว่างกันแล้ว โดยคาดว่าจะทำให้ไทยจัดเก็บรายได้ เพิ่มขึ้นราว 10,000 ล้านบาท”

ทั้งนี้สำหรับบริษัทข้ามชาติขนาดใหญ่ที่เคยได้รับสิทธิประโยชน์ ทางภาษีจากคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีโอไอ) ก็จะได้รับ มาตรการสนับสนุนอื่นๆ ให้ เช่น การให้เงินอุดหนุนผ่านกองทุน เพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน และการให้เครดิตภาษี คือ เมื่อ บริษัทมีรายจ่ายการลงทุนก็สามารถนำมาหักภาษีได้ ซึ่งกรณีดังกล่าว จะต้องแก้ไขประมวลรัษฎากรรองรับในอนาคต.

กรม.เคาะ4มาตรการภาษี

เริ่มแลกข้อมูลภาษีบริษัทข้ามชาติ มิ.ย.70รับGlobal Minimum TAX

ผู้จัดการรายวัน360 - กรม.ไฟเขียว 4 มาตรการภาษี ลดภาษีหัก ณ ที่จ่ายเหลือ 1% ผ่าน e-Withholding Tax ลงทุนระบบ e-Tax Invoice หักค่าใช้จ่ายได้ 2 เท่า บริจาค ด้านการศึกษา-กีฬา ผ่าน e-Donation ลดหย่อนภาษีได้ 2 เท่า และเดินหน้าแลกเปลี่ยน ข้อมูลรองรับ Global Minimum TAX เก็บภาษีบริษัทข้ามชาติขั้นต่ำ 15% เริ่ม มิ.ย. 70 คาดช่วยขยายฐานภาษีและสร้างรายได้จาก Top-up Tax เข้าสู่รัฐได้ประมาณ 10,000 ล้านบาทต่อปี

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.)

มีมติเห็นชอบมาตรการทางภาษีที่สำคัญหลายประการเพื่อมุ่งเน้นการสร้างสภาพคล่องให้ภาคเอกชน ส่งเสริมการเข้าสู่ระบบภาษีอิเล็กทรอนิกส์ และยกระดับมาตรฐานภาษีระหว่างประเทศให้สอดคล้องกับสากล ได้แก่

1. ต่ออายุมาตรการลดภาษีหัก ณ ที่จ่าย (e-Withholding Tax) เหลือ 1% จากเดิมที่มาตรการหมดอายุไปเมื่อปี 2568 โดยผู้ประกอบการที่จ่ายเงินได้พึงประเมินผ่านระบบ e-Withholding Tax จะได้อัตราภาษีหัก ณ ที่จ่าย เหลือ 1% จากเดิมที่เคยจัดเก็บในอัตรา 5%- 3% และ 2% โดยมีผลบังคับใช้ถึงเดือน ธ.ค. 2570 ซึ่งคาดว่าจะช่วยเพิ่มสภาพคล่องหมุนเวียนให้แก่ภาคเอกชนและ

ผู้ประกอบการได้ประมาณ 27,000 ล้านบาท

2. ส่งเสริมระบบ e-Tax Invoice หักค่าใช้จ่ายลงทุนได้ 2 เท่า เพื่อสนับสนุนให้ภาคธุรกิจเปลี่ยนผ่านสู่ระบบอิเล็กทรอนิกส์อย่างเต็มรูปแบบ กรม.ได้อนุมัติมาตรการจูงใจให้ผู้ประกอบการที่ลงทุนในระบบไปกำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ (e-Tax Invoice) สามารถนำค่าใช้จ่ายในการลงทุนระบบหรือค่าจ้างทำระบบมาหักเป็นค่าใช้จ่ายในการคำนวณภาษีได้ 2 เท่า

3. ให้การบริจาคการศึกษา และกีฬา ที่ผ่าน e-Donation ให้กับสมาคมที่ได้รับการรับรอง สามารถหักภาษีได้ 2 เท่า โดยบังคับใช้ถึงเดือน ธ.ค. 2570

4. การแลกเปลี่ยนข้อมูลเพื่อรองรับมาตรการ

Global Minimum Tax ที่ 15% โดยจากการที่ประเทศไทยเข้าร่วมเป็นภาคีสมาชิกของ องค์การเพื่อความร่วมมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ (OECD) ได้ตกลงในกติกาสากลร่วมกับประเทศต่างๆ ทั่วโลก เพื่อกำหนดอัตรา ภาษีนิติบุคคลขั้นต่ำที่ 15% สำหรับบริษัทข้ามชาติขนาดใหญ่ เพื่อป้องกันการใช้ช่องโหว่ทางภาษีในการหลบเลี่ยงไปตั้งบริษัทในประเทศที่เป็นสวรรค์แห่งการเลี่ยงภาษี (Tax Haven) เช่น หมู่เกาะต่างๆ ที่มีอัตราภาษีต่ำมากหรือไม่เก็บเลย โดยมาตรการนี้จะใช้กลไก Top-up Tax หรือภาษีส่วนเพิ่ม เพื่อให้สามารถเก็บภาษีจากบริษัทที่มีการเลี่ยงภาษีจริงต่ำกว่าเกณฑ์ 15% ให้ครบตามข้อกำหนดซึ่งประเทศไทยได้มีการออกเป็นพระราชกำหนดรองรับไว้แล้ว

นอกจากนี้กรม.ได้อนุมัติให้มีการแลกเปลี่ยนข้อมูล Global Minimum Tax ระหว่างประเทศสมาชิก โดยแลกเปลี่ยนข้อมูลอย่างเป็นทางการในเดือน มิ.ย. 2570 โดยบริษัทที่เข้าข่ายจะต้องยื่นข้อมูลต่อกรมสรรพากรเพื่อเตรียมพร้อมสำหรับการแลกเปลี่ยนข้อมูลนี้ ทั้งนี้กรมสรรพากรคาดว่าจะดำเนินการตามมาตรการนี้จะช่วยขยายฐานภาษีและสร้างรายได้จาก Top-up Tax เข้าสู่รัฐได้ประมาณ 10,000 ล้านบาทต่อปี

สำหรับบริษัทข้ามชาติขนาดใหญ่ที่เคยได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI) ซึ่งมักจะเสียภาษีในอัตราเฉลี่ยต่ำกว่า 15% จะมีภาระภาษีที่ต้องจ่ายเพิ่มขึ้นเพื่อให้เป็นไปตามเกณฑ์สากล อย่างไรก็ตามรัฐบาลได้เตรียมแนวทางใหม่ 2 รูปแบบเพื่อสนับสนุนผู้ประกอบการกลุ่มดังกล่าว

1. การให้เงินอุดหนุน (Grants) ผ่านกองทุนเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของ BOI เพื่อสนับสนุนบริษัทที่ทำดีและรัฐต้องการจูงใจให้ลงทุนต่อ แทนการใช้มาตรการลดภาษีต่างๆ

2. การให้เครดิตภาษี (Tax Credit) เช่น เมื่อบริษัทมีรายจ่ายในการลงทุนก็สามารถนำมาหักค่าใช้จ่ายได้เพิ่มขึ้น โดยแนวทางนี้ต้องมีการแก้ไขประมวลรัษฎากรรองรับในอนาคต.

กรม.เคาะ4มาตรการภาษี

เริ่มแลกข้อมูลภาษีบริษัทข้ามชาติ มิ.ย.70รับGlobal Minimum TAX

ผู้จัดการรายวัน360 - กรม. ไฟเขียว 4 มาตรการภาษี ลดภาษีหัก ณ ที่จ่ายเหลือ 1% ผ่าน e-Withholding Tax ลงทุนระบบ e-Tax Invoice หักค่าใช้จ่ายได้ 2 เท่า บริจาค ด้านการศึกษา-กีฬา ผ่าน e-Donation ลดหย่อนภาษีได้ 2 เท่า และเดินหน้าแลกเปลี่ยน ข้อมูลรองรับ Global Minimum TAX เก็บภาษีบริษัทข้ามชาติขั้นต่ำ 15% เริ่ม มิ.ย. 70 คาดช่วยขยายฐานภาษีและสร้างรายได้จาก Top-up Tax เข้าสู่รัฐได้ประมาณ 10,000 ล้านบาทต่อปี

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.)

มีมติเห็นชอบมาตรการทางภาษีที่สำคัญหลายประการเพื่อมุ่งเน้นการสร้างสภาพคล่องให้ภาคเอกชน ส่งเสริมการเข้าสู่ระบบภาษีอิเล็กทรอนิกส์ และยกระดับมาตรฐานภาษีระหว่างประเทศให้สอดคล้องกับสากล ได้แก่

1. ต่ออายุมาตรการลดภาษีหัก ณ ที่จ่าย (e-Withholding Tax) เหลือ 1% จากเดิมที่มาตรการหมดอายุไปเมื่อปี 2568 โดยผู้ประกอบการที่จ่ายเงินได้พึงประเมินผ่านระบบ e-Withholding Tax จะได้อัตราภาษีหัก ณ ที่จ่าย เหลือ 1% จากเดิมที่เคยจัดเก็บในอัตรา 5%- 3% และ 2% โดยมีผลบังคับใช้ถึงเดือน ธ.ค. 2570 ซึ่งคาดว่าจะช่วยเพิ่มสภาพคล่องหมุนเวียนให้แก่ภาคเอกชนและ

ผู้ประกอบการได้ประมาณ 27,000 ล้านบาท

2. ส่งเสริมระบบ e-Tax Invoice หักค่าใช้จ่ายลงทุนได้ 2 เท่า เพื่อสนับสนุนให้ภาคธุรกิจเปลี่ยนผ่านสู่ระบบอิเล็กทรอนิกส์อย่างเต็มรูปแบบ กรม. ได้อนุมัติมาตรการจูงใจให้ผู้ประกอบการที่ลงทุนในระบบไปกำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ (e-Tax Invoice) สามารถนำค่าใช้จ่ายในการลงทุนระบบหรือค่าจ้างทำระบบมาหักเป็นค่าใช้จ่ายในการคำนวณภาษีได้ 2 เท่า

3. ให้การบริจาคการศึกษา และกีฬา ผ่าน e-Donation ให้กับสมาคมที่ได้รับการรับรอง สามารถหักภาษีได้ 2 เท่า โดยบังคับใช้ถึงเดือน ธ.ค. 2570

4. การแลกเปลี่ยนข้อมูลเพื่อรองรับมาตรการ

Global Minimum Tax ที่ 15% โดยจากการที่ประเทศไทยเข้าร่วมเป็นภาคีสมาชิกของ องค์การเพื่อความร่วมมือและการพัฒนาทางเศรษฐกิจ (OECD) ได้ตกลงในกติกาสากลร่วมกับประเทศต่างๆ ทั่วโลก เพื่อกำหนดอัตรา ภาษีนิติบุคคลขั้นต่ำที่ 15% สำหรับบริษัทข้ามชาติขนาดใหญ่ เพื่อป้องกันการใช้ช่องโหว่ทางภาษีในการหลบเลี่ยงไปตั้งบริษัทในประเทศที่เป็นสวรรค์แห่งการเลี่ยงภาษี (Tax Haven) เช่น หมู่เกาะต่างๆ ที่มีอัตราภาษีต่ำมากหรือไม่เก็บเลย โดยมาตรการนี้จะใช้กลไก Top-up Tax หรือภาษีส่วนเพิ่ม เพื่อให้สามารถเก็บภาษีจากบริษัทที่มีการเลี่ยงภาษีจริงต่ำกว่าเกณฑ์ 15% ให้ครบตามข้อกำหนดซึ่งประเทศไทยได้มีการออกเป็นพระราชกำหนดรองรับไว้แล้ว

นอกจากนี้กรม. ได้อนุมัติให้มีการแลกเปลี่ยนข้อมูล Global Minimum Tax ระหว่างประเทศสมาชิก โดยแลกเปลี่ยนข้อมูลอย่างเป็นทางการในเดือน มิ.ย. 2570 โดยบริษัทที่เข้าข่ายจะต้องยื่นข้อมูลต่อกรมสรรพากรเพื่อเตรียมพร้อมสำหรับการแลกเปลี่ยนข้อมูลนี้ ทั้งนี้กรมสรรพากรคาดว่าจะดำเนินการตามมาตรการนี้จะช่วยขยายฐานภาษีและสร้างรายได้จาก Top-up Tax เข้าสู่รัฐได้ประมาณ 10,000 ล้านบาทต่อปี

สำหรับบริษัทข้ามชาติขนาดใหญ่ที่เคยได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีจากคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI) ซึ่งมักจะเสียภาษีในอัตราเฉลี่ยต่ำกว่า 15% จะมีภาระภาษีที่ต้องจ่ายเพิ่มขึ้นเพื่อให้เป็นไปตามเกณฑ์สากล อย่างไรก็ตามรัฐบาลได้เตรียมแนวทางใหม่ 2 รูปแบบเพื่อสนับสนุนผู้ประกอบการกลุ่มดังกล่าว

1. การให้เงินอุดหนุน (Grants) ผ่านกองทุนเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของ BOI เพื่อสนับสนุนบริษัทที่ทำดีและรัฐต้องการจูงใจให้ลงทุนต่อ แทนการใช้มาตรการลดภาษีต่างๆ

2. การให้เครดิตภาษี (Tax Credit) เช่น เมื่อบริษัทมีรายจ่ายในการลงทุนก็สามารถนำมาหักค่าใช้จ่ายได้เพิ่มขึ้น โดยแนวทางนี้ต้องมีการแก้ไขประมวลรัษฎากรรองรับในอนาคต.

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1.085

Section: First Section/การคลัง - พาณิชย์ - องค์กรกำกับที่เกี่ยวข้อง

วันที่: พุธ 17 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7929

หน้า: 10(ล่าง)

Col.Inch: 33.04

Ad Value: 35,848.40

PRValue (x3): 107,545.20

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: ก.ล.ต. ชี้ปฏิรูปตลาดทุนคืบ ตั้ง Taskforce ยกชั้นหุ้นกู้

ก.ล.ต. ชี้ปฏิรูปตลาดทุนคืบ ตั้ง Taskforce ยกชั้นหุ้นกู้

ก.ล.ต. จับมือภาครัฐ-ตลาดทุน เดินหน้า
ชุดมาตรการสร้างเสถียรภาพตลาดทุนไทย
ตั้งคณะทำงาน Taskforce ตลาดตราสารหนี้
ส่งเสริมคุณภาพของตลาดตราสารหนี้
ไทย ชี้มาตรการปฏิรูปตลาดทุนคืบหน้า
9 จาก 14 มาตรการ

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า คณะทำงานเพื่อ
พิจารณามาตรการปฏิรูปตลาดทุนไทย
(Taskforce) ซึ่งเกิดขึ้นจากความร่วมมือ
ระหว่างสำนักงานคณะกรรมการกำกับ-
หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.),
กระทรวงการคลัง, ตลาดหลักทรัพย์
แห่งประเทศไทย (ตลท.), สมาธุรกิจ
ตลาดทุนไทย (FETCO) และหน่วยงาน
ที่เกี่ยวข้อง เพื่อขับเคลื่อนมาตรการ
ยกระดับความสามารถแข่งขันและความ
น่าสนใจของตลาดทุนไทย ได้มีการจัด

ตั้ง "คณะทำงานพัฒนาตลาดตราสารหนี้ไทย"
(Taskforce ตลาดตราสารหนี้) เพื่อยกระดับ
คุณภาพตลาดตราสารหนี้ไทย

นางพรอนงค์ บุษราตระกูล เลขานุการ
ก.ล.ต. เปิดเผยว่า ในครั้งแรกปี 2569 คณะ
ทำงาน Taskforce ได้มีการดำเนินการจาก
มาตรการหลัก 14 มาตรการ โดยมี 9 มาตรการ
ที่มีความคืบหน้าชัดเจนและ 3 มาตรการอยู่
ระหว่างการออกแบบหรือหารือเพิ่มเติม และ
อีก 2 มาตรการต้องเร่งผลักดัน เช่น บัญชี
การลงทุนส่วนบุคคล (TISA) อยู่ระหว่าง
เสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.), การเพิ่มสัดส่วน
ผู้ลงทุนสถาบันในตลาดทุนไทย, การดึงดูด
บริษัทคุณภาพและธุรกิจ New Economy เข้า
ตลาดทุน, โครงการ JUMP+ และ Corporate
Value Up รวมถึงการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน
รองรับการทำ Tokenization ของตราสารหนี้

และหน่วยลงทุน

สำหรับตลาดตราสารหนี้ ก.ล.ต. และ
สมาคมตลาดตราสารหนี้ไทย (ThaiBMA) ได้
จัดตั้ง Taskforce ตลาดตราสารหนี้อย่างเป็นทางการ โดยมีเป้าหมายพัฒนาตลาดตราสารหนี้
อย่างรอบด้าน เนื่องจากปัจจุบันตลาดตราสารหนี้
ไทยมีขนาดประมาณ 96% ของ GDP ขณะที่
มูลค่าตราสารหนี้ภาคเอกชนอยู่ที่ราว 4.68
ล้านล้านบาท หรือคิดเป็น 25% ของ GDP

อย่างไรก็ตาม ตลาดตราสารหนี้ยังเผชิญ
ความท้าทายหลายด้าน โดยเฉพาะสัดส่วน
ผู้ลงทุนรายย่อยที่ถือครองตราสารหนี้ภาคเอกชน
เกือบ 50% ของตลาด รวมถึงความจำเป็นใน
การยกระดับการเปิดเผยข้อมูล การคุ้มครอง
ผู้ลงทุน การพัฒนาผู้ประกอบการวิชาชีพ และการ
สร้างระบบรองรับตราสารหนี้กลุ่ม High Yield
Bond และ Distressed Bond

ทั้งนี้ Taskforce ตลาดตราสารหนี้จะ
ขับเคลื่อนภายใต้ 4 มาตรการหลัก ได้แก่ การ
ขยายฐานผู้ลงทุนคุณภาพ การเพิ่มความหลากหลาย
ของผลิตภัณฑ์ การยกระดับความโปร่งใส
และการคุ้มครองผู้ลงทุน และการพัฒนาโครงสร้าง-
พื้นฐานและระบบนิเวศของตลาดตราสารหนี้ ■

กรม.เสริมสภาพคล่องเอกชน

● ไฟเขียวลดภาระภาษีไทย-รีดบ.ข้ามชาติ

คลังคลอด 4 มาตรการภาษี หั่นหัก ณ ที่จ่ายเหลือ 1% ป้มสภาพคล่องเอกชน 2.7 หมื่นล้านบาท อัดลดหย่อน 2 เท่า ทำระบบ e-Tax บริจาคกีฬา-ศึกษา เล็งรีดภาษี Global Minimum Tax 1 หมื่นล้านบาทต่อปี

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 16 มิ.ย. 2569 ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (กรม.) ได้มีมติเห็นชอบมาตรการด้านภาษีตามที่กระทรวงการคลังนำเสนอ 4 มาตรการ ได้แก่ 1.มาตรการลดอัตราภาษีหัก ณ ที่จ่ายทางอิเล็กทรอนิกส์ (E-Withholding Tax) โดยภาคเอกชนที่ทำธุรกรรมผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ จะมีการปรับลดอัตราภาษีหัก ณ ที่จ่ายจากปกติ 5%, 3% และ 2% แล้วแต่ประเภท ให้เหลือเพียง 1% ทุกประเภท ซึ่งมีระยะเวลาบังคับใช้ถึง ธ.ค. 2570 ซึ่งจะช่วยให้สภาพคล่องหมุนเวียนของภาคเอกชนได้ประมาณ 2.7 หมื่นล้านบาท

2.มาตรการส่งเสริมการลงทุนระบบใบกำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ (E-Tax Invoice) โดยมีมาตรการจูงใจให้ผู้ลงทุนในระบบ E-Tax และค่าจ้างจัดทำระบบจากบุคคลภายนอกนำมาหักลดหย่อนภาษีได้ 2 เท่า เพื่อเป็นการอำนวยความสะดวก และช่วยลดขั้นตอน



เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ

การจัดเก็บเอกสารในรูปแบบเดิม 3.มาตรการลดหย่อนภาษี 2 เท่าสำหรับการสนับสนุนการศึกษา และการกีฬาที่ได้รับการรับรองผ่านระบบการบริจาคอิเล็กทรอนิกส์ (E-Donation) เช่นเดียวกับการบริจาคเงินให้แก่วัด ซึ่งสามารถใช้ได้ถึงเดือน ธ.ค. 2570 และมีเพดานการหักลดหย่อนสูงสุด 10% ตามระเบียบเดิมที่มีอยู่แล้ว พร้อมทั้งมองว่ามาตรการนี้ค่อนข้างมีประโยชน์

และ 4.มาตรการจัดเก็บภาษีนิติบุคคลขั้นต่ำสำหรับธุรกิจข้ามชาติ (Global Minimum Tax) ในฐานะที่ประเทศไทยเป็นภาคีสมาชิกขององค์การเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (OECD) โดยได้อนุมัติหลักการในการดำเนินการแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างประเทศเพื่อรองรับการจัดเก็บภาษีนิติบุคคลขั้นต่ำ (Global Minimum Tax) สำหรับบริษัทข้ามชาติขนาดใหญ่ในอัตรา 15% ซึ่งเป็นกติการะหว่างประเทศทั่วโลกตกลงร่วมกัน

ขณะเดียวกันได้อนุมัติให้ รวม.หรือผู้แทน เป็นผู้แทนในการส่งแลกเปลี่ยนข้อมูลเกี่ยวกับ Global Minimum Tax กับองค์กรระหว่างประเทศ และประเทศภาคีสมาชิกของ OECD เบื้องต้นจะเริ่มกระบวนการแลกเปลี่ยนข้อมูลได้ใน มิ.ย. 2570 และสามารถจัดเก็บ “ภาษีส่วนเพิ่ม” (Top-up Tax) เพิ่มเติมได้เบื้องต้น กรมสรรพากรคาดว่าจะสร้างรายได้เข้าประเทศ 1 หมื่นล้านบาทต่อปี

อย่างไรก็ตามกฎหมายและการออกพระราชกำหนดที่เกี่ยวข้องกับ Global Minimum Tax ได้เริ่มมีผลบังคับใช้แล้ว เพื่อขยายฐานภาษีและป้องกันการหลบเลี่ยงภาษีของบริษัทข้ามชาติขนาดใหญ่ที่เคยมักจะไปจดทะเบียนในหมู่เกาะที่เอื้อต่อการหลบเลี่ยงภาษีข้ามชาติในอ้อยลง ■



‘ไทยช่วยไทยพลัส’ (60/40) กับร้านอาหารและฟู้ดเดลิเวอรี



โครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส” (60/40) ให้สิทธิประชาชนสั่งอาหารและเครื่องดื่มผ่านผู้ให้บริการฟู้ดเดลิเวอรีแล้ว

1. การให้ประชาชนใช้สิทธิผ่านบริการ Food Delivery เริ่มใช้งานได้แล้ว ตั้งแต่วันที่ 15 มิถุนายน - 30 กันยายน 2569

โดยรัฐบาลร่วมจ่ายค่าอาหารและเครื่องดื่ม 60% สูงสุด 1,000 บาทต่อเดือน ส่วนผู้ใช้สิทธิต้องชำระค่าอาหารส่วนที่เหลือ 40% และรับผิดชอบค่าจัดส่งเองเต็มจำนวนผ่านแอปพลิเคชัน

แอปพลิเคชันเดลิเวอรีที่ร่วมโครงการ 4 แพลตฟอร์มหลัก ได้แก่ LINE MAN-GrabFood-Robinhood-ShopeeFood

ขั้นตอนง่ายๆ เข้าแอปพลิเคชันเป่าตั้ง ไปที่หน้าหลัก และเลือกแบนเนอร์ฟู้ดเดลิเวอรี เลือกแพลตฟอร์มฟู้ดเดลิเวอรีที่ต้องการใช้งาน เลือกร้านค้า และทำรายการสั่งซื้ออาหาร ชำระค่าส่งอาหารเต็มจำนวนบนแอปเดลิเวอรี รอการแจ้งเตือน (Notification) เพื่อจ่ายค่าอาหาร 40% ผ่านแอปเป่าตั้ง กดยืนยันชำระเงินภายใน 5 นาทีหลังได้รับการแจ้งเตือน ใช้สิทธิสั่งอาหารได้ทุกวัน ตั้งแต่เวลา 06.00 - 21.00 น.

ย้ำว่า รัฐบาลสนับสนุนเฉพาะค่าอาหารและเครื่องดื่มเท่านั้น ส่วนค่าบริการจัดส่งผู้ใช้สิทธิเป็นผู้จ่ายเอง

2. การเปิดให้ประชาชนใช้สิทธิผ่านบริการ Food Delivery เป็นวันแรก ได้รับการตอบรับอย่างคึกคัก

วันแรก (15 มิ.ย.) การใช้สิทธิผ่านฟู้ดเดลิเวอรี มียอดใช้จ่ายรวม 56.59 ล้านบาท

แบ่งเป็นเงินที่รัฐบาลร่วมจ่าย 32.54 ล้านบาท

และเงินที่ประชาชนจ่ายเอง 24.06 ล้านบาท

3. โครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส” (60/40) จนถึงวันที่ 15 มิ.ย. พบว่า มียอดใช้จ่ายสะสมทุกช่องทางแล้ว 31,088.26 ล้านบาท

แนวหน้า

New Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: พุธ 17 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16480

หน้า: 5(บน)

Col.Inch: 112.67 Ad Value: 140,837.50

PRValue (x3): 422,512.50

ศิลปิน: ชาว-ดำ

คอลัมน์: กวนน้ำให้ใส: 'ไทยช่วยไทยพลัส' (60/40) กับร้านอาหารและฟู้ดเดลิเวอรี

สำหรับโครงสร้างการใช้จ่ายทั้งหมด รัฐบาลร่วมสนับสนุนเงินไปแล้ว 17,995.50 ล้านบาท ขณะที่ประชาชนร่วมใช้จ่ายอีก 13,092.76 ล้านบาท

จำนวนผู้เข้าร่วมโครงการ จากผู้ได้รับสิทธิแล้ว 26,040,623 ราย มีผู้ที่ใช้จ่ายสำเร็จแล้วจำนวน 25,000,154 ราย

4. ฟังร้านค้า มีร้านค้าที่ลงทะเบียนสำเร็จ และกดยอมรับเงื่อนไขพร้อมใช้งานแล้ว 1,048,517 ร้านค้า

แบ่งเป็นร้านค้าเดิม 876,519 ร้าน และร้านค้าใหม่ 171,998 ร้าน

โดยมีร้านค้าที่มีการใช้จ่ายสำเร็จจริงอยู่ที่ 1,002,563 ร้านค้า

ในจำนวนนี้ เป็นร้านขายอาหารและเครื่องดื่มรายย่อย จำนวนหลายแสนราย

5. นายเอกนิติ นิตินันท์ประกาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า จากงานวิจัย พบว่า การเข้าร่วมให้บริการ Food Delivery Platform ในอดีต ช่วยให้ผู้บริโภคเข้าถึงและทดลองสั่งอาหารและเครื่องดื่มจากร้านค้าขนาดเล็กรายใหม่มากขึ้น สะท้อนจากสถิติร้านค้าที่มีรายได้เติบโตได้จากการขยายฐานลูกค้ารายใหม่

โดยร้านค้ามีจำนวนลูกค้าใหม่เพิ่มขึ้นร้อยละ 176

และจำนวนคำสั่งซื้อเพิ่มขึ้นร้อยละ 167

อีกทั้ง ผลลัพธ์ยังมีความยั่งยืนต่อเนื่องหลังจบโครงการ

ดังนั้น นอกจากการช่วยลดภาระค่าครองชีพให้ประชาชนแล้ว ร้านค้าจำนวนมากยังได้รับโอกาสในการเรียนรู้ ปรับตัว และพัฒนาศักยภาพของตนเองไปพร้อมกัน

ผู้แทนจาก Food Delivery Platform รายงานผลการเติบโตที่ต่อเนื่อง แม้โครงการคนละครึ่ง พลัส จะสิ้นสุดลงแล้ว ได้แก่

Grab พบว่า ร้านค้าร้อยละ 76 ยังคงมียอดขายเติบโตอย่างต่อเนื่อง

Lineman ร้านค้ามีอัตราการเติบโตต่อเนื่องเฉลี่ยถึง 2 เท่า

Robinhood ร้านค้ากว่าร้อยละ 85 มียอดขายขยายตัวอย่างต่อเนื่อง

และ ShopeeFood มียอดสั่งซื้อและยอดขายเติบโตต่อเนื่องถึง 2 เท่าเช่นเดียวกัน

6. โครงการไทยช่วยไทย พลัส (60/40) มีการใช้แพลตฟอร์มปัญญาประดิษฐ์อัจฉริยะ (AI) “นกกระชิบ” บนแอปพลิเคชันดูเงิน

พัฒนาโดยธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน)

เป็นเครื่องมือที่ใช้งานได้ง่าย สามารถช่วยให้เจ้าของรู้จักร้านค้าของตนได้ในเชิงลึก

นกกระชิบ เป็นเครื่องมือใหม่ที่จะช่วยให้ร้านค้าสามารถใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยี

AI ในการดูข้อมูลยอดขาย วิเคราะห์พฤติกรรมลูกค้า ดูราคาวัตถุดิบ วางแผนธุรกิจ และขอสินเชื่อได้ง่ายขึ้น

รองนายกฯ เอกนิติ ย้ำว่า โครงการไทยช่วยไทย พลัส (60/40) มีเป้าหมายหลัก คือ การช่วยเหลือประชาชนในสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงาน และยังช่วยให้ร้านค้ามีรายได้เพิ่มขึ้น มีทักษะดิจิทัลเพิ่มขึ้น และสามารถใช้นวัตกรรมใหม่ๆ อย่าง AI เพื่อพัฒนารูปร่างของตนเองได้อันจะเป็นผลลัพธ์และผลพลอยได้ที่มีคุณค่าอย่างยิ่งต่อเศรษฐกิจไทยในระยะยาว

8. โครงการไทยช่วยไทย พลัส จึงไม่ใช่โครงการแจกเงินแบบสูญเปล่า

แต่เป็นโครงการที่ “ตะล่อม” ให้ประชาชนปรับพฤติกรรมตามวัตถุประสงค์ของโครงการ

โดยมีการช่วยจ่ายสมทบเป็นเครื่องมือจูงใจ

8.1 ร้านค้ารายย่อยเข้าโครงการ เพราะต้องการยอดขาย ต้องการกำลังซื้อ แต่แถมด้วยได้ผู้ช่วย AI อัปเดตการทำธุรกิจ เพิ่มโอกาสเข้าถึงแหล่งทุนที่มีมาตรฐานต่อไป

8.2 ประชาชนสมัครเข้าโครงการเพราะต้องการได้รับเงินช่วยจ่ายสมทบ แต่ต้องซื้อสินค้าในกลุ่มเป้าหมายโครงการเท่านั้น คือ ร้านรายเล็กรายย่อย เพิ่มยอดขาย ช่วยต่อลมหายใจ เพิ่มสายป่านของรายย่อย ไนยามวิกฤต

8.3 รัฐบาลใช้เงินสนับสนุนโครงการจ่ายตรงเข้ากระเป๋าประชาชน “ไม่มีรั่วไหล ไม่มีโอกาสหาเงินทอง

8.4 แพลตฟอร์ม Food Delivery ต่างแข่งขันทำโปรโมชั่น ลดค่า GP เพื่อจูงใจให้ร้านอาหารเลือกผูกกับแพลตฟอร์มของตนเอง

8.5 แกร็บ เคยเผยอินไซต์ที่น่าสนใจเกี่ยวกับพฤติกรรมคำสั่งอาหารเดลิเวอรี ผ่านโครงการ “คนละครึ่งพลัส” (สมัยรัฐบาลอนุทิน1) ในช่วง 5 วันแรก อาทิ

คนส่วนใหญ่นิยมสั่งอาหารเดลิเวอรีผ่านโครงการคนละครึ่งพลัสด้วยมูลค่าประมาณ

แนวกหน้า

Naew Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: พุธ 17 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16480

หน้า: 5(บน)

Col.Inch: 112.67 Ad Value: 140,837.50

PRValue (x3): 422,512.50

ศิลปิน: ชาว-ดำ

คอลัมน์: กวนน้ำให้ใส: 'ไทยช่วยไทยพลัส' (60/40) กับร้านอาหารและฟู้ดเดลิเวอรี่

80-120 บาทต่อออเดอร์ รองลงมาคือมูลค่า 120-150 บาทต่อออเดอร์
ออเดอร์ที่มีมูลค่าสูงสุด คือ เมนูสเต็กเนื้อ จากร้านเฮงเจริญ บุชเชอร์ ในย่านลาดพร้าว
ด้วยมูลค่ารวม 2,935 บาท

มือกลางวันคือช่วงเวลาที่มีคนสั่งอาหารเดลิเวอรี่ผ่านโครงการคนละครึ่งพลัสมากที่สุด
โดยเฉพาะระหว่างเวลา 11.00-12.00 น.

โครงการคนละครึ่งพลัสช่วยกระตุ้นให้มีความถี่ในการสั่งอาหารเดลิเวอรี่เพิ่มขึ้น
โดยพบว่า มีคนสั่งอาหารตั้งแต่ 2 ออเดอร์ต่อวันขึ้นไปเพิ่มขึ้นถึง 2.5 เท่าเมื่อเทียบกับ
ช่วงปกติ

เมนูอาหารที่คนนิยมสั่งผ่านโครงการคนละครึ่งพลัสมากที่สุด คือ ส้มตำ รองลงมา
คือ ก๋วยเตี๋ยว และ ไก่ทอด ขณะที่ ชาไทย ยืนหนึ่งในฐานเครื่องดื่มยอดนิยม
ตามมาด้วย ชาเขียวหรือมัทฉะ และโกโก้เย็น

ร้านอาหารที่มียอดขายเติบโตสูงสุดจากโครงการคนละครึ่งพลัส คือ “ร้านอยู่
ตามสั่ง ข้าวผัด สเต็ก” ในกรุงเทพฯ โดยมียอดขายเติบโตถึง 18 เท่าจากช่วงปกติ
จากยอดขายหลักที่ร้อยละกลายเป็นหลักหมื่นต่อวัน

ขณะที่ “ร้านพาสต้า บ?” ในย่านจรัญ 35 ทำสถิติสร้างยอดขายสูงที่สุดจากการ
เข้าร่วมโครงการคนละครึ่งพลัส ด้วยยอดขายเฉลี่ยต่อวันสูงกว่าครึ่งแสนบาท

รายชื่อ 5 จังหวัดที่มีการสั่งอาหารเดลิเวอรี่ผ่านโครงการคนละครึ่งพลัสมากที่สุด
คือ กรุงเทพฯ ชลบุรี ขอนแก่น โคราช และเชียงใหม่

“โครงการคนละครึ่งพลัสไม่เพียงช่วยกระตุ้นการใช้จ่ายให้สอยในกลุ่มผู้บริโภค และสร้าง
ยอดขายที่เพิ่มขึ้นให้กับร้านอาหาร แต่ยังส่งผลเชิงบวกไปถึงคนในอีโคซิสเต็มอย่างไรเดอร์
ผู้จัดส่งอาหาร ซึ่งมีรายได้เฉลี่ยต่อชั่วโมงเพิ่มขึ้น 13% นับตั้งแต่เริ่มโครงการฯ นอกจากนี้
กลุ่มผู้ผลิตและจำหน่ายวัตถุดิบสำหรับอาหารและเครื่องดื่ม ซึ่งถือเป็นอุตสาหกรรมที่เกี่ยวข้อง
ยังได้รับอานิสงส์ไปด้วย ทั้งนี้ แกร็บจะยังคงเดินหน้าสนับสนุนโครงการคนละครึ่งพลัส
ในเฟสต่อๆ ไปอย่างต่อเนื่อง เพื่อร่วมเป็นส่วนหนึ่งในการกระตุ้นเศรษฐกิจระดับมหภาค
และขับเคลื่อนเศรษฐกิจดิจิทัลของประเทศ โดยเฉพาะในช่วงเวลาทุกคนต้องเผชิญหน้ากับ
ความท้าทายจากสถานการณ์เศรษฐกิจในปัจจุบัน” นางสาวจันท์สุดา ผู้บริหารแกร็บกล่าว

9. วิจัยกรุงศรี เคยประเมินว่า มาตรการ “ไทยช่วยไทยพลัส” ครั้งนี้ จะกระตุ้น
เศรษฐกิจได้ 0.2-0.5% ในกรณีฐาน

โดยจะช่วยกระตุ้นการบริโภค ตั้งแต่ปลายไตรมาส 2 ต่อเนื่องถึงไตรมาส 3

วิจัยกรุงศรีได้ประเมินผลกระทบของมาตรการ “ไทยช่วยไทยพลัส” ที่มีต่อ GDP
ตามอัตราการเบิกจ่ายงบประมาณ หรืออัตราการใช้จ่ายของประชาชน (Disbursement)
และผลกระทบทวีคูณทางเศรษฐกิจ (Multiplier Effect) เมื่อเทียบกับ “โครงการ
คนละครึ่งพลัส” ดังนี้

กรณีประชาชนใช้สิทธิ์เต็มที่ (Full Disbursement: 95-100%)

หากผลกระทบทวีคูณ “เท่ากับ” โครงการคนละครึ่งพลัส จะช่วยกระตุ้น GDP ให้
เติบโตขึ้น 0.5-0.6%

หากผลกระทบทวีคูณ “น้อยกว่า” โครงการคนละครึ่งพลัส จะช่วยกระตุ้น GDP
ให้เติบโตขึ้น 0.3-0.4%

กรณีประชาชนใช้สิทธิ์เป็นส่วนใหญ่ (Major Disbursement: 75-95%)

หากผลกระทบทวีคูณ “เท่ากับ” โครงการคนละครึ่งพลัส จะช่วยกระตุ้น GDP
ให้เติบโตขึ้น 0.4-0.5%

หากผลกระทบทวีคูณ “น้อยกว่า” โครงการคนละครึ่งพลัส จะช่วยกระตุ้น GDP
ให้เติบโตขึ้น 0.2-0.3%

6. นายคณฐา พิทยานันท์ เลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
(สศช.) คาดการณ์ว่า ภายใต้มัดเงินประมาณ 170,000-200,000 ล้านบาท ในพ.ร.ก.
กู้เงินฯ ซึ่งถูกจัดตั้งเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจภายในปีนี้

จะช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจ (GDP) โตเพิ่มขึ้นได้ประมาณ 0.4%

โดยเม็ดเงินส่วนนี้จะเข้าไปช่วยให้ประชาชนยังมีกำลังซื้อสำหรับการใช้จ่ายในชีวิต
ประจำวันต่อไปได้ ในช่วงที่ราคาสินค้าปรับตัวสูงขึ้น

พร้อมมองว่า โดยแม้มาตรการนี้ไม่ได้ช่วยลดอัตราเงินเฟ้อโดยตรง แต่ก็ถือเป็นการ
ช่วยเหลือที่จำเป็น

แนวหน้า

Naew Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/ความเห็น

วันที่: พุธ 17 มิถุนายน 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16480

หน้า: 5(บน)

Col.Inch: 112.67 Ad Value: 140,837.50

PRValue (x3): 422,512.50

คลิป: ชาว-ดำ

คอลัมน์: กวนน้ำให้ใส: 'ไทยช่วยไทยพลัส' (60/40) กับร้านอาหารและฟู้ดเดลิเวอรี่

7. ภาพรวมทั้งหมดนี้ คือ สิ่งที่เกิดหวังได้จากไทยช่วยไทย พลัส ไม่ใช่แจกแบบอื้อลู่ลู่แจก

เพิ่มยอดขายร้านที่เข้าโครงการ เงินสะพัด ร้านอาหาร ยอดขายเติบโตก้าวกระโดด ประชาชนมีกำลังซื้อเพิ่มขึ้น จ่ายเงินเท่าเดิม

ทำให้งยังมีเงินหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจ เม็ดเงินถูกนำไปใช้จ่ายหมุนเวียนในระดับชุมชน กระจายรายได้ไปสู่เกษตรกรและผู้ผลิตวัตถุดิบในท้องถิ่น

ทำต่อเนื่อง 4 เดือน จนถึงวันที่งบประมาณแผ่นดินปี'70 เริ่มใช้ และรับไม่ต่อ

สารลัม

ครม.นัดถกงบ70ชงสภา1ก.ค. ปชป.ยื่นศาลค้านพ.ร.ก.กู้เงิน

ไทยโพสต์ ● เมื่อวันที่ 16 มิถุนายน มีรายงานว่า รัฐบาลกำหนดให้มีการเรียกประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) นัดพิเศษ ในวันที่ 18 มิ.ย.นี้ โดยมีนายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.คมนาคม เป็นประธาน เนื่องจากนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว.มหาดไทย อยู่ระหว่างเข้าร่วมการประชุมสุดยอดอาเซียน-รัสเซีย สมัยพิเศษ ณ เมืองคาซาน สหพันธรัฐรัสเซีย ระหว่างวันที่ 16-19 มิ.ย. โดยมีวาระสำคัญเพื่อตรวจรายละเอียดร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2570 ที่ผ่านการเห็นชอบของ ครม.แล้ว จำนวน 3.78 ล้านล้านบาท ตามขั้นตอนและปฏิทินงบประมาณปี 2570

ทั้งนี้ หลังจาก ครม.นัดพิเศษตรวจร่าง พ.ร.บ.งบประมาณฯ ปี 2570 แล้ว สำนักงบประมาณจะจัดพิมพ์ร่าง พ.ร.บ.งบประมาณฯ ระหว่างวันที่ 17-22 มิ.ย. ก่อนที่ ครม.จะเห็นชอบร่าง พ.ร.บ.งบประมาณฯ ในวันที่ 23 มิ.ย. และนำเสนอสภาผู้แทนราษฎรตามขั้นตอนต่อไป ซึ่งคาดการณ์ว่าน่าจะเข้าสู่ที่ประชุมสภาฯ ในวาระ 1 ช่วงวันที่ 1 ก.ค. ส่วนวาระที่ 2 และ 3 คาดว่าจะเป็นช่วง ก.ค.ถึง ก.ย. เพื่อให้การใช้งบฯ ปี 2570 ทันในวันที่ 1 ต.ค.69

นายลวรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง กล่าวว่า ขณะนี้ยังไม่ได้มีการเสนอให้ที่ประชุม ครม. พิจารณาเรื่องการทบทวนเกณฑ์การคัดกรองโครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ปี 2569 กรณีเกณฑ์การใช้สิทธิลดหย่อนภาษีโดยไม่ได้อุปการะเลี้ยงดูบิดา มารดา คู่สมรส และบุตร เนื่องจากในหลักการต้องรอให้มีการคัดกรองเรียบร้อยแล้ว หลังจากนั้นจะมีการสรุปให้ชัดเจนว่ามีกี่คนที่หลุดจากโครงการ และแต่ละเกณฑ์มีผู้ไม่ผ่านการคัดกรองเท่าไร อย่างไร หลังจากนั้นจึงจะเสนอให้ ครม.พิจารณารับทราบครั้งเดียว แต่ยืนยันว่าจะเสนอได้ก่อนวันที่ 17 ก.ค.2569 ซึ่งเป็นวันประกาศผลการคัดกรองอย่างแน่นอน

ส่วนความคืบหน้าการลงทะเบียนยืนยันเพื่อรับสิทธิในโครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐนั้น ปลัดกระทรวงการคลังระบุว่า ขณะนี้มีประชาชนมาลงทะเบียนเพื่อยืนยันสิทธิอย่างต่อเนื่อง แต่ยังมีอีกกว่า 1 ล้านคน จากทั้งหมด 13.18 ล้านคน จึงอยากให้กลุ่มที่ยังไม่ได้มาลงทะเบียนยืนยันสิทธิเร่งดำเนินการก่อนปิดลงทะเบียนในวันที่ 21 มิ.ย.2569 โดยหากเลยกำหนดระยะเวลาจะถือว่าไม่เข้าร่วมโครงการ และจะถูกตัดสิทธิ์ทันที

ส่วนกลุ่มเปราะบางที่ตกหล่นนั้น กระทรวงมหาดไทย กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ได้เร่งดำเนินการสำรวจ โดยพบรายชื่อกว่า 1.5 ล้านราย สูงกว่าที่อยู่ในบัญชีรายชื่อกลุ่มเปราะบางที่มีอยู่ราว 1.04 ล้านราย แม้ว่าตัวเลขที่สำรวจจะออกมาสูงกว่าบัญชีรายชื่อ แต่ถือว่าเป็นเรื่องที่ดี เพราะครั้งนี้รัฐบาลต้องการใช้กลไกที่มีในการสำรวจและให้ความช่วยเหลือกลุ่มที่เดือดร้อนอย่างแท้จริง

นางศุภจี สุธรรมพันธุ์ รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.พาณิชย์ กล่าวถึงผลตอบรับโครงการ “ไทยช่วยไทย พลัส 60/40” ว่า หลังเริ่มดำเนินโครงการตั้งแต่วันที่เดือนเมษายน พบว่าการใช้จ่ายของประชาชนดีขึ้น ช่วยบรรเทาค่าครองชีพ โดยเฉพาะสินค้าอุปโภคบริโภคที่จำเป็น ขณะเดียวกันเริ่มมีผู้ประกอบการ SME เข้าร่วมเครือข่ายมากขึ้น ซึ่งถือว่าเป็นไปตามเป้าหมาย ทั้งการลดภาระค่าใช้จ่ายและเพิ่มรายได้ให้ประชาชน

เมื่อถามถึงกระแสตอบรับที่ดี จะมีการพิจารณาเพิ่มวงเงินโครงการหรือไม่ นางศุภจีระบุว่า ต้องรอการประเมินผลและหารือกับนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และ รมว.การคลังก่อน พร้อมย้ำว่า หากประชาชนได้รับประโยชน์ก็เป็นเรื่องน่ายินดีสำหรับแนวโน้มเศรษฐกิจไทยและ GDP ปัจจุบันตัวเลขไตรมาสแรกอยู่ที่ 2.8% แต่ยังคงติดตามและทบทวนสถานการณ์เพิ่มเติม โดยประเมินรอบไว้ที่ 1.5-2% หากสถานการณ์ระหว่างสหรัฐและอิหร่านคลี่คลาย จะส่งผลดีต่อเศรษฐกิจโลก รวมถึงไทย

“ส่วนกรณีราคาสินค้าที่ปรับขึ้นไปก่อนหน้านี้ จะติดตามสินค้าควบคุม 61 รายการอย่างใกล้ชิด ยอมรับว่าราคาสินค้าอาจยังปรับลดไม่ได้ทันที แม้อาณัติมันลดลง เนื่องจากผู้ประกอบการยังมีต้นทุนเดิม จึงต้องอาศัยความร่วมมือในการทยอยปรับราคา” นางศุภจีกล่าว

ที่ศาลรัฐธรรมนูญ นายกรณ์ จาติกวณิช รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) มาที่ศาลรัฐธรรมนูญเพื่อยื่นคัดค้านคำชี้แจงของคณะรัฐมนตรี (ครม.) ในเรื่องการออกพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) การกู้ยืมเงิน 400,000 ล้านบาท โดยนายกรณ์กล่าวว่า จากคำชี้แจงของ ครม. ไม่สามารถอธิบายเหตุผลของการตัดสินใจออก พ.ร.ก.กู้เงินว่าเข้าเกณฑ์รัฐธรรมนูญที่มีบทบัญญัติไว้ในมาตรา 172 อย่างไร เพราะตามเจตนารมณ์ของผู้ร่างรัฐธรรมนูญ ให้ความสำคัญกับการรักษาวินัยทางการคลัง และโดยทุกๆ รัฐบาลที่ผ่านมาได้ให้ความสำคัญ

กับการรักษาวินัยทางการคลัง ซึ่งรัฐบาลสามารถกู้ยืมเงินได้แต่ต้องเป็นการกู้ยืมเงินตาม พ.ร.บ.หนี้สาธารณะ นายกรัฐมนตรีกล่าวว่าการกู้เงินครั้งนี้ หากนำมาเปรียบเทียบกับกู้เงินในอดีต จะเห็นว่า อัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจก็เป็นปกติ ส่วนเรื่องทุนสำรองระหว่างประเทศที่เคยเป็นปัญหาในช่วงต้มยำกุ้งนั้น ในตอนนี้ก็อยู่ในระดับที่สูงมากที่สุดเป็นประวัติการณ์ ไม่ว่าจะพิจารณาจากตัวชี้วัดใดๆ ก็ตาม วันนี้ไม่สามารถที่จะอ้างได้ว่าเศรษฐกิจอยู่ในระดับวิกฤตที่มีผลกระทบต่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศได้ จึงเป็นการอ้างที่ไม่สอดคล้องกับบทบัญญัติตามรัฐธรรมนูญ และไม่สอดคล้องกับ พ.ร.บ.วินัยการเงินการคลัง

“เราไม่ควรปล่อยให้รัฐบาลสามารถออก พ.ร.ก.กู้เงินได้ตามอำเภอใจ ความจริงวันนี้สงครามก็มีสัญญาณว่าจะยุติลงแล้ว ราคาน้ำมันก็ปรับลดลงแล้ว และปรับลดลงอยู่ทุกวัน ถ้ารัฐบาลต้องการที่จะให้ราคาน้ำมันถูกลงเพื่อที่จะลดภาระค่าของชีพของพี่น้องประชาชน รัฐบาลก็มีช่องทางอื่นที่สามารถดำเนินการได้” นายกรัฐมนตรีระบุ.



ลุ้นสิทธิบัตรสวัสดิการฯ

21 มิ.ย. : นายลวรรณ

แสงสนิท ปลัดกระทรวง

การคลังเปิดเผยว่าขณะนี้คลังยังไม่ได้นำเรื่องการได้รับสิทธิบัตรสวัสดิการแห่งรัฐเข้าสู่ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) เนื่องจากต้องรอปิดลงทะเบียนยืนยันตัวตนในวันที่ 21 มิ.ย.นี้ก่อน จากนั้นจึงจะทำการคัดกรองจำนวนผู้ได้รับสิทธิบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ทั้งที่มายืนยันตัวตนและผู้ตกหล่นทั้งหมดที่ได้รับจากการสำรวจ เพื่อนำเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) โดยจะไม่ใช้เงื่อนไขการลดหย่อนภาษีบิดา-มารดา มาพิจารณา คาดว่าจะเสนอครม. ก่อนการประกาศรายชื่อผู้ได้รับสิทธิบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ วันที่ 17 ก.ค.นี้ และขอให้ผู้ที่ได้รับสิทธิรายเดิมที่ยังไม่มาลงทะเบียนยืนยันตัวตนราว 1 ล้านคน ขอให้รีบมาลงทะเบียน เพื่อไม่ให้ถูกตัดสิทธิ.

แกระรอยไอ้โม่ง ผู้ฉกฉวยประโยชน์จากงบประมาณแผ่นดิน



คิดด้วยพลเมือง

(See-Think-Cen')

รักษ์ปา อู่สุวรรณ

HAND

ทุกครั้งที่มีข่าวฮั้วประมูล ล็อกสเปก หรือฟอกเงิน เรามักเห็นคนบางกลุ่มถูกชี้เป้า จับกุม และถูกดำเนินคดี จนดูเหมือนว่า ตัวการถูกเปิดโปงแล้ว แต่ในหลายกรณี คนที่อยู่หน้าฉากอาจเป็นเพียงปลายทง กระบวนการคอร์รัปชัน ขณะที่ไอ้โม่ง ตัวจริงยังซ่อนตัวอยู่หลังจาก กอয়สั่งการ และฉกฉวยผลประโยชน์อยู่ในเงามืด

สิ่งที่ผู้เขียนจะชวนหาคำตอบจะ ไม่ใช่แค่ไอ้โม่งมันเป็นใคร แต่จะเน้นไปที่ว่า มันมีช่องว่างตรงไหนที่ทำให้ไอ้โม่ง ซ่อนตัวได้ การตามรอยคำตอบนี้ผู้เขียน จะพาไปสู่อีก 2 คำสำคัญที่ทั่วโลกใช้ในการ ต่อต้านคอร์รัปชัน ได้แก่ PEPs (Politically Exposed Persons) หรือบุคคลที่มีสถานภาพ ทางการเมือง และ BO (Beneficial Ownership) หรือเจ้าของผลประโยชน์ ที่แท้จริง

PEPs ไม่ใช่คนผิด แต่เป็นผู้อยู่ในช่องว่างของระบบที่ควรจับตา

PEPs หรือบุคคลที่มีสถานภาพ ทางการเมือง ตามแนวทางของ FATF ครอบคลุมผู้ดำรงตำแหน่งสำคัญของรัฐ รวมถึงบุคคลใกล้ชิดและสมาชิกครอบครัว การเป็น PEPs ไม่ได้หมายความว่า มีความผิด แต่หมายความว่า เป็นกลุ่มที่มีความเสี่ยงสูงต่อการถูกใช้เป็นช่องทาง คอร์รัปชัน ฟอกเงิน หรือแสวงหา ผลประโยชน์ทับซ้อน ประเทศไทยมีการ กำหนดนิยาม PEPs ชัดเจนมากขึ้นแล้ว ผ่านประกาศของสำนักงาน ป.ป.ง. แต่ ความท้าทายสำคัญยังอยู่ที่การมองเห็น เครือข่ายความสัมพันธ์และผลประโยชน์ ที่เชื่อมโยงกันอยู่เบื้องหลัง

หุ้นซ้อนชั้น นอมินีถือแทน

กลฉาบบังตาของไอ้โม่ง

หาก PEPs คือกลุ่มคนที่ควร ถูกจับตา BO หรือ Beneficial Ownership คือเครื่องมือที่ช่วยตอบคำถามว่า ใครคือ ผู้ได้รับประโยชน์จากอำนาจนั้นจริง ๆ BO หมายถึงบุคคลที่ควบคุมหรือได้รับ ผลประโยชน์จากบริษัทในท้ายที่สุด แม้ชื่อ จะไม่ปรากฏอยู่ในทะเบียนผู้ถือหุ้นก็ตาม หลายกรณีมีการใช้บุคคลอื่นถือหุ้นแทน (Nominee) หรือใช้บริษัทหลายชั้นถือหุ้น

ไขว่กันไปตาม เพื่อปกปิดผู้ได้รับประโยชน์ตัวจริง เรื่องนี้มีความ สำคัญอย่างยิ่งต่อการจัดซื้อจัดจ้างภาครัฐ เพราะบริษัทที่เข้าร่วม ประมูลอาจดูเหมือนเป็นคนละบริษัท แต่แท้จริงอาจเชื่อมโยงกับ กลุ่มผลประโยชน์เดียวกันอยู่เบื้องหลัง การมองเห็นเพียงรายชื่อ กรรมการหรือผู้ถือหุ้นจึงอาจไม่เพียงพอที่จะบอกได้ว่าการแข่งขัน นั้นเป็นการแข่งขันที่แท้จริงหรือไม่

กรณีของ เบน สมิธ ซึ่ง ปปง. กล่าวหาและอยู่ระหว่าง กระบวนการตรวจสอบ เป็นตัวอย่างที่สะท้อนให้เห็นว่า การใช้ บุคคลและบริษัทหลายทอดเข้าถือครองทรัพย์สิน สามารถทำให้ การตามหาผู้ได้รับประโยชน์ตัวจริงมีความซับซ้อน โดย ปปง. มี คำสั่งยึดและอายัดทรัพย์สินที่เกี่ยวข้องมูลค่าหลายหมื่นล้านบาท จากข้อกล่าวหาที่เชื่อมโยงกับการฟอกเงิน แม้กรณีดังกล่าวจะ ไม่ใช่คดีจัดซื้อจัดจ้างภาครัฐโดยตรง แต่ก็สะท้อนปัญหาเดียวกัน คือ เมื่อไม่สามารถมองเห็น BO ได้อย่างชัดเจน การตรวจสอบ เส้นทางการเงินและเส้นทางการเงินก็ยิ่งทำได้ยากขึ้น

ช่องว่างกลายเป็นช่องโหว่ของการหาผลประโยชน์ เมื่อข้อมูลต่อกันไม่ติด

แม้ร่องรอยของผลประโยชน์จะมีอยู่ แต่การตรวจสอบ กลับทำได้ยาก เพราะข้อมูลสำคัญกระจัดกระจายอยู่คนละ หน่วยงาน ทะเบียนนิติบุคคลและผู้ถือหุ้นอยู่ที่กรมพัฒนาธุรกิจ การค้า ข้อมูลจัดซื้อจัดจ้างอยู่ที่กรมบัญชีกลาง บัญชีทรัพย์สิน อยู่ที่ ป.ป.ช. รุกรกรรมนำส่งอยู่ที่ ปปง. ขณะที่ข้อมูลความ สัมพันธ์ระหว่างบุคคล ครอบครัว และเครือข่ายธุรกิจบางส่วน กระจายอยู่ในฐานข้อมูลของหน่วยงานอื่น หรืออาจไม่ได้ถูกจัด เก็บไว้ในฐานข้อมูลใดเลย

ข้อค้นพบจากการประชุมเชิงปฏิบัติการระดับชาติว่าด้วย การส่งเสริมความโปร่งใสในการจัดซื้อจัดจ้างและการเชื่อมโยง ข้อมูล PEPs ซึ่ง KRAC และ HAND Social Enterprise จัดขึ้นเมื่อเดือนพฤษภาคม 2569 สะท้อนว่า อุปสรรคสำคัญใน ปัจจุบันไม่ใช่การขาดข้อมูล แต่คือการที่ข้อมูลยังเชื่อมโยงกันไม่ได้ ทำให้มองไม่เห็นภาพรวมของเครือข่ายผลประโยชน์ ไอ้โม่งจึงไม่ได้

หายไปไหน หากแต่ซ่อนตัวอยู่ในช่องว่างระหว่างฐานข้อมูล
3 TIP เพื่อปิดช่องว่างที่ไอโม่จะใช้หลบซ่อน

T : Transparency (เปิดเผยข้อมูล): เปิดเผยข้อมูลสำคัญตลอดเส้นทางเงินแผ่นดิน รวมถึงข้อมูลของผู้ที่ถูกนิยามว่าเป็น PEPs ให้ครบถ้วนและนำไปใช้ตรวจสอบต่อได้จริง ตั้งแต่ที่มาของการตั้งงบประมาณ รายละเอียดโครงการจัดซื้อจัดจ้าง บัญชีทรัพย์สินของผู้ดำรงตำแหน่งและคนใกล้ชิดตามที่กฎหมายกำหนด ไปจนถึงเจ้าของผลประโยชน์ที่แท้จริงของบริษัทคู่สัญญารัฐ ภายใต้มาตรฐานข้อมูลกลาง (Data Standard) ที่ทำให้หน่วยงานเจ้าของข้อมูลและหน่วยงานตรวจสอบสามารถเชื่อมโยงข้อมูลถึงกันได้

ปัจจุบันข้อมูลหลายชุดยังเปิดแบบมีเงื่อนไข เช่น บัญชีทรัพย์สินที่ ป.ป.ช. เปิดเผยเพียง 180 วัน หรือข้อมูลนิติบุคคลของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า (DBGD) ที่เปิดให้ดูได้เพียงรายชื่อ ขณะที่ข้อมูลผู้ถือหุ้นต้องเสียค่าธรรมเนียมขอคัดเป็นรายฉบับ สะท้อนว่าปัญหาไม่ใช่ข้อมูลไม่มี แต่อยู่ที่ช่องทางของรัฐยังไม่เอื้อให้ใช้งานอย่างมีประสิทธิภาพ

I : Integration (บูรณาการข้อมูล): เชื่อมข้อมูลที่กระจายอยู่ในมือหลายหน่วยงานให้มองเห็นเป็นภาพเดียว เพราะการตามรอยผู้ได้รับประโยชน์ตัวจริงต้องอาศัยข้อมูลจากหลายแหล่ง เช่น ทะเบียนนิติบุคคลและผู้ถือหุ้นอยู่ที่กรมพัฒนาธุรกิจการค้า สัญญาจัดซื้อจัดจ้างอยู่ที่กรมบัญชีกลาง บัญชีทรัพย์สินอยู่ที่ ป.ป.ช. รุกรกรรมนำสงสัอยู่ที่ ปปง. เป็นต้น

ปัญหาในปัจจุบันคือข้อมูลสำคัญเหล่านี้ยังเชื่อมถึงกันได้ยาก การขอใช้ข้อมูลส่วนใหญ่ยังเป็นแบบรายกรณี ขณะที่เจ้าหน้าที่จำนวนไม่น้อยยังขาดแนวทางกลางที่ทำให้มั่นใจ

ว่าสามารถแบ่งปันข้อมูลได้โดยไม่ขัดต่อกฎหมาย รัฐบาลจึงควรเร่งผลักดันกลไกอย่าง สถาบันข้อมูลขนาดใหญ่ (องค์การมหาชน) -BDI เป็นศูนย์กลางรวบรวมข้อมูลจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง นำข้อมูลไปวิเคราะห์ และจัดทำเป็นฐานข้อมูล Big Data สำหรับตรวจสอบและเตือนภัยความเสี่ยงควบคู่กับมาตรการคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคลและผู้เปิดเผยข้อมูลอย่างเหมาะสม

P : Participation (การมีส่วนร่วม): เปิดพื้นที่ให้ทุกภาคส่วนมีส่วนร่วม ตั้งแต่ประชาชนที่มีสิทธิตั้งคำถามและเข้าถึงข้อมูล ภาคประชาสังคมที่ช่วยแปลข้อมูลภาครัฐให้อยู่ในรูปแบบที่เข้าใจและใช้งานได้ง่าย สื่อมวลชนที่สืบสวนต่อยอด ไปจนถึงผู้แจ้งเบาะแสที่ต้องได้รับการคุ้มครองอย่างจริงจัง เพราะการต่อจุดข้อมูลที่ซับซ้อนต้องอาศัยหลายสายตา หลายมุมมอง และการทำงานร่วมกันของทุกภาคส่วนในสังคม

เมื่อร่องรอยถูกต่อจุด ไอโม่ก็ไม่มีที่ซ่อน

ท้ายที่สุด การตามหาไอโม่ไม่ใช่เรื่องของการล่าตัวคนเพียงคนเดียว แต่คือการสร้างระบบที่ทำให้ไม่มีใครซ่อนตัวอยู่หลังช่องว่างของข้อมูลได้อีก Transparency จะทำให้เราเห็นข้อมูล Integration ทำให้เราเห็นความเชื่อมโยง Participation ทำให้ทุกภาคส่วนช่วยกันต่อจุด เมื่อข้อมูลเปิดเผย เชื่อมถึงกัน และถูกใช้ตรวจสอบโดยสังคม โอกาสที่ผู้ได้รับประโยชน์ตัวจริงจะซ่อนตัวอยู่หลังนอมินี บริษัทตัวกลาง หรือเครือข่ายผลประโยชน์ที่ซับซ้อนก็จะลดลง เพราะในโลกของคอร์รัปชัน ไอโม่อาจซ่อนชื่อได้ แต่ไม่อาจซ่อนร่องรอยได้ตลอดไป

รักษำป่า อยู่สุวรรณ

60/40ฟู้ดเดลิเวอรีฮอต วันเดียวยอดทะลุ91 ล้าน

ผู้จัดการรายวัน360° - คลังเผยไทยช่วยไทยพลัส (60/40) ในส่วนของฟู้ด เดลิเวอรี แคว้นเดียวยอดทะลุ 91 ล้านบาท ส่วนยอดรวมครึ่งเดือนสะพัด 3.1 หมื่นล้านบาท เหลือผู้ยังไม่เริ่มใช้สิทธิ์เกือบ 1 ล้านคน ใช้ครบวงเงิน 1,000 บาทแล้ว 3.61 ล้านคน มีร้านค้าที่ได้เงินแล้วกว่า 1 ล้านแห่ง

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า วานนี้ (16 มิ.ย.) สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลัง ได้รายงานความคืบหน้าข้อมูลการใช้สิทธิโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส (60/40)” ที่ขณะนี้เปิดให้ประชาชน

สามารถใช้สิทธิ์ผ่านร้านค้าบนแพลตฟอร์ม Food Delivery ได้แก่ Grab, LINE MAN, Shopee Food และ Robinhood ระหว่างวันที่ 15-30 มิ.ย.2569 เวลา 06.00-21.00 น. ของทุกวัน ผ่านแอปพลิเคชันเป่าตั้ง โดยข้อมูลล่าสุด ณ วันที่ 15 มิ.ย.2569 เวลา 23.00 น. พบว่ายอดการใช้จ่ายร้านค้าผ่านแพลตฟอร์ม Food Delivery สะสมรวม 91.68 ล้านบาท โดย

เป็นวงเงินที่ภาครัฐร่วมจ่าย 52.02 ล้านบาท และเป็นเงินที่ประชาชนร่วมจ่าย 39.66 ล้านบาท

สำหรับยอดการใช้จ่ายของร้านค้าปกติ สะสมรวมแล้ว 31,549.27 ล้านบาท โดยเป็นวงเงินที่ภาค

รัฐร่วมจ่าย 18,258.61 ล้านบาท และเป็นเงินที่ประชาชนร่วมใช้จ่าย 13,290.66 ล้านบาท และเมื่อยอดการใช้จ่ายของร้านค้าทุกประเภท พบว่า มียอดใช้จ่ายรวม 31,640.95 ล้านบาท โดยเป็นวงเงินที่ภาครัฐร่วมจ่าย 18,310.63 ล้านบาท และเป็นเงินที่ประชาชนร่วมใช้จ่าย 13,330.32 ล้านบาท

ทั้งนี้ ภายใต้โครงการ มีประชาชนได้รับสิทธิ์เข้าร่วมจำนวน 26,040,623 ราย ซึ่งในจำนวนนี้ มีประชาชนใช้จ่ายผ่านโครงการสำเร็จแล้ว 25,059,183 ราย เหลือผู้ยังไม่ได้ใช้สิทธิ์เกือบ 1 ล้านคน และมี

ผู้ใช้สิทธิ์ครบวงเงิน 1,000 บาท จำนวน 3,619,096 ราย ส่วนร้านค้าที่ลงทะเบียนสำเร็จและพร้อมให้บริการแล้วรวม 1,048,935 ร้านค้า แบ่งเป็นร้านค้าเดิม 876,601 ร้าน และร้านค้าใหม่ 172,334 ร้าน ซึ่งร้านค้าที่มียอดใช้จ่ายเกิดขึ้นจริงภายใต้โครงการมีจำนวน 1,004,616 ร้านค้า และยังมีร้านค้าใหม่อยู่ระหว่างการตรวจสอบคุณสมบัติอีก 3,592 ร้าน และร้านค้าที่อยู่ระหว่างการยอมรับเงื่อนไขการเข้าร่วมโครงการ (T&C) จำนวน 102,483 ร้าน แบ่งเป็นร้านค้าเดิม 100,594 ร้าน และร้านค้าใหม่ 1,889 ร้าน .



ออมสิน จับมือ 10 บลจ.เปิดตัว "ออมสิน The Selected" – ทรงพล ชีวะปัญญาโรจน์ ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน ร่วมมือครั้งสำคัญระหว่าง ธนาคารออมสิน กับ 10 บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน (บลจ.) ชั้นนำของประเทศ เปิดตัว "ออมสิน The Selected" มิติใหม่แห่งการลงทุนภายใต้ Thematic Investment ที่คัดสรรกองทุนคุณภาพตามธีมการลงทุน ตามกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลกอนาคต เพื่อยกระดับบริการทางการเงินให้คนไทยและเพิ่มโอกาสเข้าถึงการลงทุนที่หลากหลาย สอดรับกับบริบทเศรษฐกิจโลกที่มีความผันผวนสูง โดยมี ณัฏฐ์ โพธิ์แพทย์ รองผู้อำนวยการธนาคารออมสิน กลุ่มลงทุนและบริหารการเงิน พร้อมด้วยผู้บริหารระดับสูงจาก 10 บลจ. ร่วมงาน

ธอส.ลุยสินเชื่อใหม่ 2.47 แสนล้าน > 16

ธอส.

ลุยสินเชื่อใหม่ 2.47 แสนล้าน



ดร.มัทธนะ อัมพรพิสิฏฐ์

ธอส. ปี 2569 มุ่งสู่ “Beyond Housing Bank”



- สร้างบริการด้านที่อยู่อาศัยแบบครบวงจร (One-stop Service)
- เชื่อมโยงซื้อบ้าน-ตกแต่งบ้าน-ติดตั้ง Solar Rooftop

- ใช้ AI และ Data Analytics ยกระดับบริการลูกค้า
- ปรับองค์กรด้วย Lean Process เพิ่มความคล่องตัว

เป้าหมายสินเชื่อปี 2569



ปล่อยสินเชื่อใหม่ 247,000 ล้านบาท

เจาะกลุ่มอาชีพอิสระ ตั้งเป้าเพิ่มจาก 8-9% เป็น 10-15% ของพอร์ต

รุกตลาดคนรุ่นใหม่ ศึกษาพฤติกรรม Gen Z ที่นิยม “เช่ามากกว่าซื้อ”



พัฒนาโมเดล Rent-to-Own “เปลี่ยนค่าเช่า เป็นเงินผ่อนบ้าน”

ฐาน INFO GRAPHIC

ธอส. วางแผนปี 69 สู่ ‘Beyond Housing Bank’ ลุยสินเชื่อใหม่ 2.47 แสนล้าน เจาะฟรีแลนซ์-คนรุ่นใหม่ ‘เข้าถึงบ้านง่ายขึ้น’



ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) เดินหน้าปรับบทบาทองค์กรครั้งสำคัญสู่การเป็น “Beyond Housing Bank” หรือธนาคารที่เป็นมากกว่าผู้ให้บริการสินเชื่อที่อยู่อาศัย ภายใต้การนำของ ดร.มัทธนะ อัมพรพิสิฏฐ์ กรรมการผู้จัดการ ธอส. โดยมุ่งพัฒนาระบบนิเวศด้านที่อยู่อาศัยแบบครบวงจร พร้อมนำเทคโนโลยีดิจิทัลและนวัตกรรมทางการเงินมาเพิ่มโอกาสให้ประชาชนเข้าถึงการมีบ้านเป็นของตนเองได้ง่ายขึ้น

แม้เศรษฐกิจไทยยังเผชิญความไม่แน่นอนจากปัจจัยภายนอกและกำลังซื้อภายในประเทศที่ฟื้นตัวไม่เต็มที่ แต่ ธอส.ยังคงตั้งเป้าปล่อยสินเชื่อใหม่ในปี 2569 ที่ 247,000 ล้านบาท โดยมั่นใจว่าสามารถดำเนินงานได้ตามเป้าหมาย หลังจากครึ่งปีแรกปล่อยสินเชื่อใหม่ได้แล้วเกือบ 100,000 ล้านบาท

อสังกา เริ่มฟื้น กลุ่มรายได้น้อยยังต้องการบ้าน

ดร.มัทธนะ เปิดเผยว่า ตลาดอสังหาริมทรัพย์ในไตรมาส

แรกในปี 2569 เริ่มส่งสัญญาณฟื้นตัว โดยจำนวนการโอนกรรมสิทธิ์ที่อยู่อาศัยขยายตัวกว่า 10-11% หลังจากติดลบต่อเนื่องหลายไตรมาส อย่างไรก็ตาม มูลค่าการโอนเพิ่มขึ้นเพียง 3% สะท้อนว่าความต้องการซื้อยังอยู่ในกลุ่มที่อยู่อาศัยระดับราคาปานกลางถึงราคาต่ำ

ทิศทางดังกล่าวสอดคล้องกับพันธกิจของ ธอส. ที่มุ่งสนับสนุนผู้มีรายได้ปานกลางและรายได้น้อย โดยตั้งเป้าให้สินเชื่อบ้านราคาไม่เกิน 3 ล้านบาท มีสัดส่วนถึง 65% ของพอร์ตสินเชื่อใหม่ ขณะที่ภาพรวมการปล่อยสินเชื่อที่อยู่อาศัยของระบบเติบโตเพียง 2.4% แต่ ธอส. สามารถขยายการปล่อยสินเชื่อใหม่ได้ถึง 5% เมื่อเทียบกับปีก่อน

ปรับบทบาท One-stop Service ถิ่นที่อยู่อาศัย

ยุทธศาสตร์สำคัญของ ธอส. ในระยะต่อไป คือการพัฒนาองค์กรสู่ศูนย์กลางบริการด้านที่อยู่อาศัยครบวงจร หรือ One-stop Service ที่เชื่อมโยงบริการตั้งแต่การเลือกซื้อบ้าน การเชื่อมต่อกับผู้ประกอบการอสังหาริมทรัพย์ การตกแต่งที่อยู่อาศัย ไปจนถึงการติดตั้งระบบ Solar Rooftop

พร้อมกันนี้ ธนาคารยังนำเทคโนโลยี AI และการวิเคราะห์ข้อมูลลูกค้ามาใช้ยกระดับประสิทธิภาพการให้บริการ รวมถึงปรับปรุงกระบวนการทำงานภายในตามแนวคิด Lean Process เพื่อลดขั้นตอนและเพิ่มความสะดวกให้ลูกค้า

รุกตลาดฟรินแลนซ์-คนรุ่นใหม่

อีกหนึ่งกลุ่มเป้าหมายสำคัญคือผู้ประกอบการอาชีพอิสระ ซึ่งปัจจุบันมีสัดส่วนประมาณ 8-9% ของพอร์ตสินเชื่อทั้งหมด โดย ธอส. ตั้งเป้าเพิ่มเป็น 10-15% ผ่านการใช้ระบบ Alternative Credit Scoring ที่พิจารณาพฤติกรรมทางการเงิน

การออม และการใช้จ่าย แทนการอาศัยเอกสารรายได้เพียงอย่างเดียว

นอกจากนี้ ธนาคารยังศึกษาพฤติกรรมของคนรุ่นใหม่หรือ Gen Z ที่นิยมเช่าที่อยู่อาศัยมากกว่าซื้อบ้าน และอยู่ระหว่างพัฒนาผลิตภัณฑ์ในรูปแบบ Rent-to-Own หรือ “เปลี่ยนค่าเช่าเป็นเงินงวด” เพื่อเปิดทางให้ผู้เช่าสามารถก้าวสู่การเป็นเจ้าของบ้านในอนาคต

กฤษฎีสินเชื่อสีเขียว กู้ NPL ไม่เกิน 5%

ด้านความยั่งยืน ธอส. เดินหน้าส่งเสริมสินเชื่อสีเขียวผ่านสินเชื่อบ้านประหยัดพลังงานและสินเชื่อติดตั้ง Solar Rooftop ด้วยอัตราดอกเบี้ยต่ำสุด 1% ต่อปี นาน 3 ปี

เพื่อสนับสนุนการใช้พลังงานสะอาด ขณะเดียวกัน ธนาคารตั้งเป้าควบคุมสัดส่วนหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (NPL) ไม่ให้เกิน 5% โดยใช้มาตรการเชิงรุกในการดูแลลูกหนี้กลุ่มเฝ้าระวังและปรับโครงสร้างหนี้อย่างต่อเนื่อง ปัจจุบันมีลูกหนี้ภายใต้มาตรการช่วยเหลือรวมเกือบ 100,000 ล้านบาท จากพอร์ตสินเชื่อรวมกว่า 1.9 ล้านล้านบาท

แม้ครึ่งปีหลังยังคงเผชิญความท้าทายจากภาวะเศรษฐกิจและกำลังซื้อที่เปราะบาง แต่ ธอส. ยังคงเชื่อมั่นว่าจะสามารถผลักดันยอดปล่อยสินเชื่อใหม่ได้ตามเป้าหมาย 247,000 ล้านบาท พร้อมขับเคลื่อนองค์กรสู่การเป็นธนาคารที่อยู่ในใจลูกค้าและเป็นกลไกสำคัญในการสนับสนุนภาคอสังหาริมทรัพย์และเศรษฐกิจไทยอย่างยั่งยืน ●

คุยกับ MD ธอส.

บั้มสินเชื่อบ้านโต-รุกกลุ่มฟรีแลนซ์

ในยุคที่พฤติกรรมการทำงานของชาว Gen Y และ Gen Z เปลี่ยนเป็นอาชีพอิสระมากขึ้น การออกแบบผลิตภัณฑ์ใหม่เพื่อปล่อยสินเชื่อให้ตอบโจทย์กลุ่มลูกค้า จึงเป็นโจทย์ที่สำคัญในฐานะธนาคารเฉพาะกิจของรัฐ “**ดร.มหัทธนะ อัมพรพิสิฏฐ์**” กรรมการผู้จัดการ ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) พยายามจะตอบโจทย์ดังกล่าว **เจาะฟรีแลนซ์-หนุนคนไทยมีบ้าน**

“ดร.มหัทธนะ” เปิดเผยว่า ในปี 2569 นี้ ธอส.มีแผนออกผลิตภัณฑ์ให้สอดคล้องกับกลุ่มลูกค้าที่มีพฤติกรรมการทำงานเปลี่ยนไป อย่างอาชีพอิสระ (Freelance) ที่ทำกันมากขึ้น รวมถึงบางคนมีหลายอาชีพ ซึ่งมักพบปัญหาการไม่มีหลักฐานรายได้ที่แน่นอน โดย ธอส. จะออกแบบเครดิตสกอร์ริงที่แม่นยำจากข้อมูลที่มีอยู่มาใช้ประกอบการพิจารณาการปล่อยสินเชื่อ

“ในปีที่เราตั้งเป้าปล่อยสินเชื่อให้กลุ่มอาชีพอิสระให้มากกว่า 10% แต่ใจจริงตั้งไว้ที่ 15% ขณะที่ปีก่อนปล่อยอยู่ราว 8-9% ซึ่ง ธอส.พยายามให้โอกาสกลุ่มอาชีพอิสระ ไม่ใช่แค่กลุ่มที่มีรายได้สูง แต่รวมถึงกลุ่มที่มีรายได้น้อยด้วย โดยเฉพาะคนที่ยังไม่มีความพร้อมในการขอสินเชื่อ ซึ่ง ธอส.จะเข้าไปให้ความรู้และคำแนะนำด้านการเงิน”

แม้ขณะนี้อัตราการปฏิเสธการปล่อยสินเชื่อ (Rejection Rate) ที่อยู่อาศัยจากธนาคารอื่นจะสูง แต่ ธอส.ยืนยันว่าจะไม่ปฏิเสธการปล่อยสินเชื่อ และพร้อมดูแลลูกค้าจนกว่าจะเข้าถึงการมีบ้าน รวมทั้งรักษารายได้คนไทยด้วย ขณะเดียวกันก็ต้องพยุงธุรกิจที่อยู่อาศัยและเป็นพันธมิตรกับเศรษฐกิจไทยได้อย่างมั่นคงยั่งยืน



ปักหมุด One-Stop Service

“ดร.มหัทธนะ” กล่าวว่า ธอส.พยายามปรับบทบาทเป็น “**Beyond Housing Bank**” แก้ปัญหาที่ลูกค้ามีมุมมองต่อการขอสินเชื่อว่าต้องใช้เวลา มีกระบวนการเยอะ หรือไม่มีการดูแลต่อหลังปล่อยสินเชื่อ โดยจะปรับลดกระบวนการ และทำระบบพัฒนา 2 ส่วนคือ **1.ใช้ระบบอัตโนมัติมากขึ้น** เช่น การตรวจสอบเอกสาร อย่างไรก็ตาม คนยังมีความสำคัญมากเนื่องจากสร้างความสัมพันธ์ที่ดีและเข้าใจความต้องการของลูกค้า **2.ยกระดับการใช้ข้อมูล (Data Driven)** เนื่องจาก ธอส. และศูนย์ข้อมูลสังหาริมทรัพย์มีข้อมูลลูกค้าจำนวนมาก รวมทั้งจะออกงานวิจัยมากขึ้น เพื่อช่วยให้คำแนะนำต่อสหกรณ์ และช่วยผู้ประกอบการบริหารจัดการ และวางแผนธุรกิจในอนาคต

“เราตั้งใจจะเป็นศูนย์กลางของ Ecosystem ที่อยู่อาศัย ถ้าลูกค้าต้องการมีบ้าน ในอนาคตเขาจะมาหา ธอส.ก่อน

และเราจะเชื่อมต่อให้เขาไปดูบ้าน ดูการตกแต่ง หรือการติดตั้ง Solar Rooftop เราจะเป็นเหมือน One-Stop Service เรื่องที่อยู่อาศัยให้กับลูกค้า”

นโยบายรัฐหนุนความต้องการซื้อบ้าน

จากปีที่ผ่านมาที่ภาพรวมสินเชื่อที่อยู่อาศัยทั้งตลาดติดลบ แต่ผลจากการเร่งปล่อยสินเชื่อตามนโยบาย “Quick Big Win” ของรัฐบาล ตั้งแต่เดือนธ.ค. 2568 ทำให้ตัวเลขสินเชื่อของ ธอส.เพิ่มขึ้น 5% ในไตรมาสแรกปีนี้ ขณะเดียวกันยอดโอนกรรมสิทธิ์ก็โตขึ้นมา 11.2% หลังจากติดลบมาหลายไตรมาส ซึ่งแสดงให้เห็นว่าคนไทยยังต้องการเข้าถึงบ้าน แม้จะยังต้องจับตาผลจากภาวะสงครามในไตรมาสที่เหลือ

“ดร.มหัทธนะ” กล่าวว่า ปีนี้ ธอส.ตั้งเป้าปล่อยสินเชื่อใหม่ 246,795 ล้านบาท ซึ่งคาดว่าในครึ่งปีแรกจะปล่อยได้กว่า 100,000 ล้านบาท และเร่งปล่อยสินเชื่อให้ได้อีก 150,000 ล้านบาทในช่วงครึ่งปีหลัง โดยตั้งเป้า 65% ของเป้าจะปล่อยสินเชื่อที่อยู่อาศัยต่ำกว่า 3 ล้านบาท เพื่อดูแลผู้มีรายได้น้อยกว่าด้วย 3 ปัจจัยส่งเสริม คือ 1.ประชาชนจำนวนมากยังมีความต้องการที่อยู่อาศัย 2.ธอส.เข้าใจลูกค้าที่ต้องการกู้เงินเพื่อซื้อบ้าน ว่ามีความสามารถแค่ไหน และต้องเสนอผลิตภัณฑ์ใด และ 3.ธอส.จะออกผลิตภัณฑ์ที่เข้าถึงง่ายขึ้น และผ่อนปรนเงื่อนไขมากขึ้น เนื่องจากเป็นธนาคารเฉพาะกิจที่ปล่อยสินเชื่อให้ลูกค้า ไม่ว่าจะเศรษฐกิจจะเป็นอย่างไรก็ตาม

ทั้งนี้ ธอส.พยายามปรับบทบาทเป็น “**ผู้นำตลาด**” (Market Lead) เพราะมีส่วนแบ่งการตลาด (Market Share) สินเชื่อที่อยู่อาศัยกว่า 40% ขณะที่สินเชื่อคงค้างของอยู่ที่ 1.91 ล้านล้านบาท

ประชาชาติ ธุรกิจ

Prachachat Turakij
Circulation: 120,000
Ad Rate: 1.650

Section: First Section/การเงิน

วันที่: พุธที่ 18 - อาทิตย์ 21 มิถุนายน 2569

ปีที่: 49

ฉบับที่: 5889

หน้า: 11 (ล่าง)

Col.Inch: 72.91

Ad Value: 120,301.50

PRValue (x3): 360,904.50

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: คู่ยกกับ MD ธอส. ปั่นลินเชื่อบ้านโต-รุกกลุ่มพีแอนด์ซี

หรือกว่า 30% ของตลาด

“ถ้าเราไม่ปล่อยลินเชื่อกู้แลลูกค้า จะส่งผลกระทบต่อวงกว้างกับอุตสาหกรรมที่อยู่อาศัย เพราะเรามีสัดส่วนในตลาดสูง จึงต้องพยายามปล่อยลินเชื่อย่าง ต่อเนื่อง”

“หากไม่มีความต้องการซื้อบ้าน ตัวเลขการโอนกรรมสิทธิ์คงไม่กลับมาบวก คนที่พยายามขอลินเชื่อยังมีจำนวนค่อนข้างสูง และอัตราดอกเบี้ยก็ยังคงต่ำอยู่ รวมทั้งมาตรการและผลิตภัณฑ์ที่ออกแบบมา เชื่อว่าจะสร้างโอกาสให้ลูกค้าเข้ามาขอลินเชื่อกมากขึ้น”

ตั้งเป้าคุม NPL ไม่เกิน 5%

อย่างไรก็ตาม ธอส.ยังต้องปล่อยลินเชื่อย่างระมัดระวัง โดยใช้การวิเคราะห์ข้อมูลเข้ามาช่วยแม่นยำและมีประสิทธิภาพต่อลูกค้ามากขึ้น โดยเฉพาะ ธอส.มีกลุ่มลูกค้าที่เปราะบางกว่า ซึ่งตั้งเป้าคุมหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (NPL) ปีนี้ที่ไม่เกิน 5% สูงกว่าค่าเฉลี่ยของตลาดที่ราว 4% โดยมีแนวทางจัดการ 2 ส่วน คือ 1.ใช้ข้อมูลวิเคราะห์สัญญาณปัญหาและจัดการก่อนที่หนี้ที่ต้องจับตาเป็นพิเศษ (SM) จะกลายเป็น NPL และ 2.ปรับขยายเงินงวดให้ลูกค้าที่มีปัญหา NPL

“ผมอยากให้ศูนย์อสังหาริมทรัพย์มีดัชนีใหม่ ๆ เช่น Property Index เพื่อเป็นตัวชี้วัดให้แวดวงอสังหาริมทรัพย์เห็นความเป็นไปของอุตสาหกรรม รวมทั้งออกงานวิจัยด้านอสังหาริมทรัพย์ที่คนติดตามรอ ให้ทั้งลูกค้าและผู้พัฒนาอสังหาริมทรัพย์ (Developer) นำไปใช้ได้จริง เพื่อใช้ข้อมูลไปออกแบบผลิตภัณฑ์ให้ดีขึ้น คาดว่าจะเห็นการเปลี่ยนแปลงนี้ในปีหน้า” กรรมการผู้จัดการ ธอส.กล่าว

แวดวงการเงิน

■■ บริษัท เทิร์นคีย์ คอมมูนิตี้ เซอร์วิส จำกัด (มหาชน) หรือ TKC...บริษัทที่กำลังเป็นผู้ถูกพูดถึงอย่างหนัก เอ๊ะ หรือจะให้ถูกต้องต้องบอกว่าเป็นบริษัทที่กำลังถูกขูดคูดอย่างหนักหลังกลายเป็นผู้ที่ได้งานโครงการ TH-AI Passport มูลค่า 1.6 พันล้านบาท ของกองทุนพัฒนาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมฯ (DEF) ที่กำกับโดยสำนักงานคณะกรรมการดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สดช.)...ได้เคยแจ้งผลประกอบการปี 2568 ต่อตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) ว่ามีรายได้รวม 2,338.32 ล้านบาท และมีกำไรสุทธิ 170.58 ล้านบาท...และแจ้งผลการดำเนินงานในปี 2567 ว่ามีรายได้รวม 2,448.89 ล้านบาท และมีกำไรสุทธิ 210.03 ล้านบาท...!! อ้าวมันที่ใครๆ เขาเม้าท์กันว่าช่วง 2 ปีมานี้ TKC ฟาดงานรัฐไปแบบจ๋าๆ รวม 5 พันล้านบาท...ก็คงไม่ใช่แค่ข่าวสินะ...แวดวงการเงิน...เชื่อเหลือเกินว่าต่อจากนี้ไปเรื่องราวใหม่แบบลับๆ ของ TKC จะถูกขูดคูดตีแผ่ออกมาให้สังคมได้รับรู้กันอย่างต่อเนื่องไปอีกระยะ...!! เสี่ยเอิร์ธ...สยาม เดียวตรานนท์ ประธานกรรมการบริหาร และกรรมการ



สยาม เดียวตรานนท์



ดร.มัทธนะ อัมพรพิสิฏฐ์

ผู้จัดการ TKC ที่ผ่านมาก็ได้ชื่อว่า “โลว์โปรไฟล์” (แอบรวยแบบเงียบๆ) มากอยู่แล้ว เพราะไม่ค่อยชอบจะออกสื่อ (แต่ชอบคบกับข้าราชการระดับสูงและนักการเมืองคัวเป็งๆ)...ช่วงนี้คงจะไม่ใช่แค่ “โลว์โปรไฟล์” แล้วละ...อาจจะถึงขั้น “หายเข้ากลีบเมฆ” ไปเลยทีเดียว...■■ ดร.เป้... ดร.มัทธนะ อัมพรพิสิฏฐ์ กรรมการผู้จัดการธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.)...ตั้งเป้าหมายในปี 2569 ไว้ว่า...นอกจากมุ่งให้คนมีบ้านยังเน้นให้รักษายบ้านไว้ให้ได้ ท่ามกลางเศรษฐกิจที่ท้าทาย ก็เร่งปล่อยสินเชื่อจากติดลบ 7% ทำให้ โตได้ 5%...ตั้งเป้าปล่อยสินเชื่อ 247,000 ล้านบาท (ตอนนี้ปล่อยสินเชื่อแล้ว 100,000 ล้านบาท) ส่วนครึ่งปีหลัง มันใจจะปล่อยได้ 150,000 ล้านบาท...เป้าหมายใหม่คือกลุ่มอาชีพอิสระหรือฟรีแลนซ์ โดยจะปล่อยสินเชื่อให้ลูกค้ากลุ่มนี้มากขึ้น 10% เน้นบ้านราคาต่ำกว่า 3 ล้านบาท...และเร็วๆ นี้จะมีโครงการใหม่ออกมาเพื่อช่วยแก้ไขสภาพलयอสังหาริมทรัพย์ที่เหลืออยู่ในตลาดจำนวนมาก...และเขาก็เชื่อว่าปี 2569 บ้านมือสองน่าจะเป็นที่ต้องการของคนซื้อมากกว่าบ้านมือหนึ่ง...ภายใน 5 ปี 6 ล้านครัวเรือน จะต้องเป็นลูกค้าของ ธอส. ส่วนหนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้ (NPL) ตั้งเป้าว่าจะทำให้อยู่ในระดับ 5%...แผนงานที่จะคุม NPL คือ จะเช็กรายการของลูกค้าย่างใกล้ชิด...รายไหนเริ่มออกอาการแกว่งๆ ก็จะทำให้เจ้าหน้าที่แบงก์เข้าซาร์จทันที...เข้าไปพูดคุยร่วมกันหาทางในการแก้ไขหรือผ่อนผันที่ไม่ให้กลายเป็นลูกหนี้ดกชั้น!! ผันให้ไกลแล้วไปให้ถึงนะครับ “ดร.เป้”...เอาใจช่วยครับ...■■

อนันตเดช พงษ์พันธ์ุ



เพื่อชุมชนไทย : นีฟ คอลิเออร์-สมิธ ผู้แทนโครงการพัฒนาแห่งสหประชาชาติประจำประเทศไทย (UNDP) กฤษณ์ จมาภิสัยธุ ผู้บริหารสายงานสื่อสารและภาพลักษณ์องค์กร ธนาคารกรุงไทย และ ประเสริฐ ศิริินภาพร รองปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ร่วมกันเปิดตัวความร่วมมือครั้งใหม่ สร้างโซลูชันที่ขับเคลื่อนโดยชุมชนเพื่อเสริมความสามารถรับมือกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ อนุรักษ์ความหลากหลายทางชีวภาพ และการพัฒนาที่ยั่งยืนในไทย.

บสย.จัดTCG Stakeholders' Day2026 เปิดบทบาท บสย.มุ่งมั่นสู่“ผู้สร้างโอกาส”ให้SMEsไทย

ผู้จัดการรายวัน360° - บรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) จัดประชุม “TCG Stakeholders' Day 2026 : ความเห็นของท่านสำคัญกับ บสย.” ภายใต้คอนเซ็ปต์ “TCG Opportunities”- Opportunities for Growth, Growth for Sustainability โดยเชิญ 54 หน่วยงาน 9 กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียกว่า 500 เป็ดวิสัยทัศน์ และทิศทางการขับเคลื่อนองค์กร ในปี 2569 ภายใต้คำนิยาม TCG Fast & First รวดเร็ว รอบคอบ ที่หนึ่งในใจ SMEs และวิสัยทัศน์ “เป็นภาคีกับผู้ประกอบการหลักในการเชื่อมโยงเงินทุนและโอกาสให้แก่ SMEs เพื่อการเติบโตอย่างยั่งยืน (SMEs' Gateway) เชื่อมโยง SMEs และสถาบันการเงิน และกลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (Stakeholders) พร้อมขับเคลื่อนองค์กร

นายสิทธิกร ดิเรกสุนทร กรรมการและผู้จัดการทั่วไป กล่าวว่า บสย. เดินหน้ายกระดับองค์กร และเพิ่มประสิทธิภาพในการช่วยเหลือ SMEs ให้สามารถเข้าถึงสินเชื่อในระบบได้มากยิ่งขึ้น ภายใต้แนวคิด “บสย. คือ โอกาสในทุกช่วงชีวิตของ SMEs” โดยปรับตำแหน่งทางการตลาด (Repositioning) ให้ SMEs มาพบ บสย. ก่อน เพื่อประเมินศักยภาพ ให้คำแนะนำก่อนยื่นขอสินเชื่อ พร้อมบริการตรวจสอบสภาพทางการเงิน ด้วยเครื่องมือบริการเครดิตสกอร์ริง TCG Score โดยมีเป้าหมายหลักเพื่อลดความเหลื่อมล้ำการเข้าถึงสินเชื่อของ SMEs (Financial Inclusion) เพิ่มโอกาสทางธุรกิจให้กับ SMEs พร้อมยกระดับองค์กรเพื่อรองรับการเปลี่ยนแปลงนวัตกรรมทางการเงิน และเชื่อมโยงเข้าสู่ระบบนิเวศดิจิทัลทางการเงิน และ Virtual Bank พร้อมเป็นเกตเวย์เชื่อมโยงโอกาสทางการเงินกับ Stakeholders ทุกกลุ่ม ภายใต้ยุทธศาสตร์ “3-Prompt” (บสย. 3 พร้อม) พลิกโฉมการช่วยเหลือ SMEs ได้แก่

1. บสย. พร้อมคำ ตอบรับมาตรฐานการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐ ควบคู่ไปกับขับเคลื่อนยอดค้าประกันกว่า 70,000 ล้านบาท ผ่านโครงการหลักอย่าง Quick Big Win วงเงิน 50,000 ล้านบาท และโครงการ “กระเปาะพีมีคัลลิ่ง” 3,500 ล้านบาท นอกจากนี้ ยังมี

โครงการที่ บสย. ดำเนินการเอง Credit Plus 20,000 ล้านบาท รวมถึงขยายการค้าประกันสินเชื่อไปยังกลุ่มผู้ประกอบการ Non-Bank กลุ่มนาโนไฟแนนซ์ เพื่อเพิ่มสภาพคล่องให้ครอบคลุม SMEs ทุกกลุ่ม

2. บสย. พร้อมช่วย เป็น “ตัวช่วย” ให้กับ SMEs ด้วยการเดินทางมาตรวจการแก้หนี้ที่ยั่งยืน โดยในปีที่ตั้งเป้าช่วยปรับโครงสร้างหนี้ให้ SMEs ที่ถูกจ่ายเคลมมากกว่า 6,000 ราย เพื่อให้ลูกหนี้อยู่รอดอยู่ได้ และกลับไปเป็นลูกหนี้ปกติโดยมีจุดเด่นคือ ยืดหนี้ยาว 7 ปี ดอกเบี้ย 0% พิเศษสำหรับลูกหนี้กลุ่มเปราะบาง ยอดจ่ายเคลมไม่เกินสองแสนบาท ต้องการปลดหนี้ ลดเงินต้นสูงสุดถึง 50%

3. บสย. พร้อมพลัส+ (บสย. Prompt Plus) ยกระดับการดำเนินงานที่สำคัญ โดยใช้ Digital เป็นแรงขับเคลื่อน อาทิ สร้างแพลตฟอร์ม SMEs First ให้ SMEs มาพบ บสย. ก่อน เพื่อประเมินศักยภาพก่อนการยื่นขอสินเชื่อไปพร้อมกับการค้าประกัน, เพิ่มเครื่องมือเครดิตสกอร์ริง TCG Score สำหรับประเมินกลุ่มรายย่อย Micro SMEs พร้อมให้บริการ “ตรวจสอบสุขภาพทางการเงิน” ให้กับสมาชิกหน่วยงานพันธมิตรต่างๆ รวมถึงเพิ่มเครื่องมือ “PromptClaim Management” ให้กับสถาบันการเงิน ยกระดับการจ่ายเคลม บสย. ด้วยบริการคำรายไป เคลมรายไป จองวงเงินรายไป เป็นต้น

บสย. ได้กำหนดขอบเขตการดำเนินงานด้านผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ปี 2569 ในกรอบการดำเนินงาน 4 ด้าน ดังนี้ 1. การพัฒนาศักยภาพของบุคลากร 2. การปรับปรุงแนวปฏิบัติต่อผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอย่างเป็นระบบ 3. การส่งเสริมการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ และพัฒนาฐานข้อมูล และ 4. การยกระดับขีดความสามารถในการบริหารจัดการตามระบบนิเวศทางธุรกิจ พร้อมกำหนดแผนยุทธศาสตร์ด้านผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย มุ่งมั่นสู่การเป็น “ผู้สร้างโอกาส” ให้ SMEs ไทย โดยยึดหลักการบริหารจัดการผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย (Stakeholder Management) กลไกสำคัญในการขับเคลื่อนองค์กร ที่จะช่วยสร้างภูมิคุ้มกันและส่งผลเชิงบวกท่ามกลางสถานะความผันผวนของโลก.

PSL แจง บ.ยอย กู EXIM BANK รีไฟแนนซ์เรือน้ำมันธารินี นารี

นายคาลิต มอยนุดดิน ฮาซิม กรรมการผู้จัดการ บริษัท พรี่เซียส ชิปปิ้ง จำกัด (มหาชน) หรือ PSL เปิดเผยว่า เมื่อวันที่ 15 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยในประเทศสิงคโปร์ซึ่งบริษัทถือหุ้นเต็มจำนวน คือ บริษัท พรี่เซียส ฮอโรซัน พีทีอี ลิมิเตด ในฐานะผู้กู้ ได้ลงนามสัญญาเงินกู้จำนวน 8,300,000 เหรียญสหรัฐ (เงินกู้) กับธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (EXIM BANK) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อใช้คืนเงินทุนส่วนของผู้ถือหุ้นบางส่วน ที่ผู้กู้ใช้ในการซื้อเรือบรรทุกน้ำมันขนาดกลางจำนวนหนึ่งลำ คือ เรือธารินี นารี

สำหรับ อัตราดอกเบี้ย USD SOFR บวกส่วนเพิ่ม ระยะเวลาเบิกถอนเงินกู้ 6 เดือนนับจากวันที่ลงนามในสัญญาเงินกู้ เงินกู้จะต้องชำระคืนโดยแบ่งเป็น 16 งวด โดยเริ่มชำระงวดแรก 3 เดือนหลังจากการ

เบิกถอนเงินกู้ และชำระส่วนที่เหลือทั้งหมด พร้อมกับการชำระเงินกู้งวดสุดท้าย

ขณะที่หลักประกัน ได้แก่ การจดจำนองเรือลำดับแรก สำหรับเรือที่บริษัทย่อยเป็นเจ้าของ ส่วนการโอนผลประโยชน์เป็นลำดับแรกของเรือ สำหรับการประกันภัยและการเรียกร้องค่าสินไหมทดแทน รายได้ และสัญญาเช่าเหมากล่าวใด ๆ ที่มีระยะเวลา 12 เดือนหรือมากกว่า และการจำหน่ายหุ้นของบริษัทย่อย

ด้านข้อตกลงทางการเงิน (Financial Covenants) บริษัทจะต้องปฏิบัติตามข้อตกลงดังต่อไปนี้ โดยมีการพิจารณาเป็นรายปีจากงบการเงินรวมสิ้นปี ที่เป็นเงินเหรียญสหรัฐ ดังนี้ อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นรวมไม่เกิน 2 ต่อ 1 เท่า, ส่วนของผู้ถือหุ้นรวมขั้นต่ำ 300,000,000 เหรียญสหรัฐ และดำรงเงินสดอย่างน้อย 200,000 เหรียญสหรัฐ ต่อลำเรือที่บริษัทและบริษัทย่อยทั้งหมดเป็นเจ้าของ ■



- ผู้คนในวงการยานยนต์ ยังต้องต่อสู้ อดทนกันอีกยาวไกลของถนนเส้นนี้ **กฤษฎา ลำซ่า** ย้ำว่ารถหรูก็โดนกระทบด้วยเช่นกัน กับความท้าทายของรถยนต์ EV ยอดผลิตรถที่ลดลง รวมทั้งรถนำเข้าก็ลดลง คงต้องหายใจยาวๆ อดๆ เพื่อผ่านกันไปให้ได้... ●
- กำลังรับสมัคร “ผู้จัดการ” กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา หรือ กยศ. หน่วยงานของรัฐที่แบกหนี้ จากการเบี้ยวหนี้ ของนักเรียนที่ไปเรียนแล้วไม่คืน **สิริวิมล เอี่ยมไกรสร** ผอ.ฝ่ายทรัพยากรบุคคล จึงทำงานหนัก ใครจะมาสมัคร หรืออาจมีใบสั่งมา...ต้องลุ้นระทึกกันไหม... ●
- ไม่กลัวจังหวะหุ้นจ้อง **หมองศรี ไพศาล แซ่ลี** แห่ง Quick ธุรกิจที่ปรึกษาด้านระบบดิจิทัลครบวงจร กำลังจะขายหุ้น ทำ IPO ไม่นานได้เจอกับนักลงทุน ได้ลุ้นหุ้นจ้องกันละ... ●
- ช่วงนี้ไม่รู้ไปทำอะไรมาหรือเปล่า... เพราะล่าสุดเห็นซูเปอร์โมเดลตัวแม่อย่าง ลูกเกต เมทินี หน้าเป๊ะ ผิวตึง ดูสาวขึ้นแบบผิดหูผิดตา จนหลายคนแอบกระซิบถามกันสนั่นว่าไปอัปเดตความสวยอะไรมาหรือไม่ เพราะไม่ว่าจะออกงานไหนก็สะดุดตาแบบมองแล้วต้องหันกลับมามองอีกครั้ง ยังมีข่าวลือหลุดออกมาว่า เจ้าตัวกำลังเตรียมเปิดตัวในฐานะ Brand Ambassador ของโรงพยาบาลความงามชื่อดังระดับเอเชีย ยิ่งทำให้หลายคนจับตาว่าความสวยครั้งนี้จะมีที่มาที่ไป ... ●

ณัฐ วรวิ

REICเผยยอดโอนห้องชุดQ1หด17%

ไทยโพสต์ • REIC เผยไตรมาสแรกปี 69 ยอดโอนห้องชุดต่างชาติหดตัว 17% เหตุเศรษฐกิจโลกชะลอ-จีนเผชิญปัญหาสภาพคล่อง อินเดียยังแรง ชื้อห้องใหญ่สุด มูลค่าสูงสุด

รายงานข่าวจากศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ (REIC) ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) เปิดเผยสถานการณ์การโอนกรรมสิทธิ์ห้องชุดของชาวต่างชาติทั่วประเทศในไตรมาส 1 ปี 2569 พบว่า ตลาดคอนโดมิเนียมต่างชาติชะลอตัวลงอย่างมีนัยสำคัญ

สะท้อนผลกระทบจากภาวะเศรษฐกิจโลกและเศรษฐกิจไทยที่ยังฟื้นตัวไม่เต็มที่ ส่งผลให้นักลงทุนและผู้ซื้อชาวต่างชาติระมัดระวังการใช้จ่ายมากขึ้น โดยเฉพาะกลุ่มผู้ซื้อชาวจีนที่ยังเผชิญแรงกดดันจากปัญหาเศรษฐกิจภายในประเทศและข้อจำกัดด้านสภาพคล่อง

ทั้งนี้ในช่วงเดือน มิ.ค.-มี.ค.2569 มีการโอนกรรมสิทธิ์ห้องชุดให้ชาวต่างชาติทั่วประเทศจำนวน 3,241 หน่วย ลดลง 17.3% จากช่วงเดียวกันของปี

ก่อน ขณะที่มูลค่าการโอนอยู่ที่ 13,464 ล้านบาท ลดลง 17.9% และมีพื้นที่โอนรวม 141,644 ตารางเมตร ลดลง 13.8% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน นอกจากนี้ สัดส่วนการโอนกรรมสิทธิ์ห้องชุดของชาวต่างชาติเมื่อเทียบกับคนไทยยังปรับตัวลดลงเช่นกัน โดยในด้านจำนวนหน่วยคิดเป็น 13.6% ของการโอนทั้งหมด และในด้านมูลค่าคิดเป็น 23.9% สะท้อนให้เห็นถึงแรงซื้อจากต่างชาติที่อ่อนตัวลงจากปีก่อนอย่าง

ชัดเจน

สำหรับ 10 อันดับสัญชาติที่มีการโอนกรรมสิทธิ์ห้องชุดมากที่สุด ได้แก่ จีน รัสเซีย พม่า ไต้หวัน สหรัฐอเมริกา ฝรั่งเศส สหราชอาณาจักร เยอรมนี ออสเตรเลีย และอินเดีย โดยผู้ซื้อชาวจีนยังคงครองอันดับหนึ่งทั้งในด้านจำนวนหน่วยและมูลค่าการโอน แม้ว่าจะมีการชะลอตัวลงจากปีก่อนก็ตาม ขณะที่อินเดียยังคงโดดเด่นที่สุดมูลค่าการโอนเฉลี่ยสูงถึง 5.6 ล้านบาทต่อหน่วย.